

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:

Egy évre 24 korona,
Egy hónap 2 korona.

VIDEKEN:

Egy évre 28 korona,
Egy hónap 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:

Haasfőcsett sor egyszer 20 fillér,
másnap következőnap 10 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesül-
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 387.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1915.

FOSZTERRESZTO
STAUBER JÓZSEF.

Kedd, június 22.

Szorosan Lemberghez értek
támadó csapataink.

Brindisi és Bari kikötőjét bombázták repülőink.

Budapest, június 21. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér:

A szövetséges csapatok üldözés közben egészen Zolkiew elé, Lemberg közelébe és a várostól délre egészen a Szerec patakig nyomultak előre. Ezen a vonalon álló orosz erőket mindenütt támadjuk. Mikolajownál és Zydacownál az ellenség Dnyeszter mentén áll. A Pflanzler-hadsereg csapatai az oroszok heves támadásait Potokzlotyól délnyugatra, Zaleszcykinél és a besszarábiai határterületen ismét az ellenség igen súlyos veszteségei mellett verték vissza. A helyzet északkeleten egyébként változatlan.

Olasz hadszíntér:

Június 20-ra virradó éjjel vitéz csapataink Plavánál ismét visszaverték az olaszok két támadását. Itt egy olasz tiszt fehér lobogóval és egy kürtössel jelent meg állásaink előtt, hogy egy dandárparancsnok kérését adja elő. Mivel ezen személyek nem voltak képesek magukat írásbeli meghatalmazással, mint parlamentairek igazolni, elfogtuk őket és most hadifoglyok. A Krntól északnyugatra az ellenséget egy nyeregállásból kivertük, miközben a debreceni honvéd gyalogezred osztagai különösen kitüntették magukat. Nehéz tüzérségünk sikeresen avatkozott bele, hogy a karinthiai határon ellenség a Plöckentől keletre, mint mindig, sikertelenül támadott. Tiroli határterületen nem történt jelentős esemény. Az olasz nehéz tüzérség erődeinkre való tüzelése semmi eredményt sem ért el. Június 19-én egy torpedó járművünk eredménytelül lökte a monapolii tartányokat és kikötő telepeket és haditengerészeti légi járműveink bombákkal kárt tettek a baril és brindisii állomásokban.

Délnyugati hadszíntér:

E hadszíntéren legutóbbi időben semmi sem történt. Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Mackensen seregei
Lembergért harcolnak.
Ravaruskát elfoglaltuk.

Berlin, június 21. A nagy hadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Arrastól északra levő arcvonallal szemben az ellenség főképen tüzérségi tüzelésre szorított, csak Soucheztól északra volt gyalogsági támadás, amelyet visszautasítottunk. Soissonstól nyugatra meghiusult a franciáknak egy elszigetelt éjszakai előretörése, melyet Moulin Sous Touventől nyugatra levő állásaink ellen intéztek. Az Argonneok nyugati szélén támadásokba mentünk át. Würtenbergi és észak-német Landwehr csapatok rohammal elfoglaltak két kilo-

méternyi arcvonal szélességben több egymás melletti védővonalat és a franciáknak hiábavaló ellentámadásuk alkalmával a legsúlyosabb veszteséget okozták. Ezekben a harcokban hat tisztet és hatszázszonhárom főnyi legénységet elfogtunk, három géppuskát és három aknavetőt zsákmányoltunk. A Maas magaslatokon a franciák Grande Franchen levő állásaink ellen (Les Epargestől nyugatra) este több támadást intéztek, melyek az országutttól nyugatra tüzelésünkben összeomlottak. Az országutttól keletre az ellenség behatolt állásunk egy részébe, honnan azonban részben már elűztük. Hetven fogoly maradt kezünkön. Lunevillettől keletre tulnyomó erejű ellenség elől Androzanon túl előretolt előőrünket visszavontuk e hely-

ségtől északkeletre levő főállásunkra. Vogézekben az ellenség támadásait a Fecht völgyében és attól délre véresen visszavertük. Éjszaka szükségtelen veszteségek elkerülése céljából tervszerűen kifirítottuk Metzeral helységet, melyet franciák tüzérségre rommá lótt.

Keleti hadszíntér:

Szavletől északnyugatra fekvő vidékeken és a felső Dubissától keletre oroszoknak több, részben jelentékeny erővel véghezvitt támadásai balul ütöttek ki.

Délkeleti hadszíntér.

Mackensen vezérezredes hadseregét Lembergért és Zolkiewért küzdenek. Ravaruska birtokunkban van. Ravaruskától keletre tegnap német csapatok megtámadták és visszavetették az ellenséget. Június 19-én és 20-án Janow és Magierowtól északra fekvő vidék közti harcúterén kerek számban kilencezeröttszáz oroszot fogtunk el, nyolc ágyút és huszonhat géppuskát zsákmányoltunk. — Legfőbb hadvezetőség. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Tüzérségi harcok a Dardanelláknál.

Konstantinápoly, június 21. A főhadiszállás jelenti: A Dardanellák arcvonalán Ari-Burnunál e hó 18. és 19-én semmi jelentős nem történt. Egy Szedil-Bahr előtt megjelent ellenséges pánfélőshajó, amelyet kilenc torpedónaszád és hét aknakereső védett, eredménytelenül bombázta anatóliai partú ütegeinket és azután ugyanazzal a kísérlettel Lemnos felé vonult vissza. E hó 19-én Szedil Bahrtól délre álló haderőnk centruma ellen intézett gyöngye támadást az ellenség veszteségeivel visszavertünk. Partü tegeink hatásosan bombázták az ellenség tüzérségét, valamint szállítási oszlopait, továbbá gyalogságát, amely európai ütegeink tüzelésének hatása alatt visszavonult. Anatóliai ütegeink is rendkívül hatásos tüzelést folytattak az ellenséges oszlopok ellen, miközben ezek az ellenség új táborra felé moventeltek, valamint az ellenséges hangárookra, melyekben tűz támadt és több légi jármű elpusztult. Tüzérségünk az ellenség csapatainak és állatainak pánikot idézett elő. Ellenséges aviatikusok átrepülték ütegeinket és nyolc bombát dobtak le, anélkül, hogy sikert értek volna el. A többi arcvonalon nincs jelenteni való. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Mese kétszáz ezer korona elégetéséről.

(A posztócsalás ügyében letartóztatott urileány.)

Távíráti tudósítás.

Budapest, június 21.

Fenyves Hajnalka, a posztócsalás ügyében letartóztatott urileány, aki tudvalevőleg, — hogy apját megmentse — állítólag kétszáz ezer korona papírpénzt a kályhába dobott, tegnapelőtt óta a rendőrség foglya. Az intelligens arcú fiatal leány, aki elsainte tagadta a tettet, tegnapelőtt mindent beismert a rendőrség tudvalevőleg letartóztatva.

Fenyves Hajnalkát a rendőrségen a 8-as számú cellába zárták, ahol éppen olyan elbánásban részesül, mint a többi foglyok. A környezet és a rideg cella természetesen egy kissé idegessé tette a fiatal leányt, aki sehogy sincs megelégedve helyzetével.

Tegnap este vacsorát kért, amit a saját pénzén hozattak is neki. Enni azonban alig tudott, mert a nap izgalmai nagyon kimerítették. Azt lehetett volna hinni, hogy a nagy bágyadság után elnyomja az álmot, de Fenyves Hajnalka egész éjjel nem aludt. Nagyon nyugtalan volt, föl s alá járt a cellában, úgy hogy az őt rá is szólt:

— Tessék már elaludni!

— De ha nem tudok! — mondta az őrnék és tovább folytatta monoton sétáját a szűk cellában.

Amikor reggel lett, megkérdezték tőle, hogy akar-e reggelizni.

— Igen, akarok. Éhes vagyok.

— Majd hozunk kávét.

— Nem kell a kávé, nem szeretem. Teát kérek, ahhoz vagyok szokva — mondotta az őrnék.

Hoztak neki teát a közeli kávéházból, rummal. Ezt mohón elfogyasztotta. Szinte látszott rajta, hogy felüdítette.

— Meddig tart még ez a kálvária? — kérdezte az őrtől.

— Azt én nem tudom. Tessék majd a kihallgatásnál megkérdezni a kapitány urat.

A reggeli raporton Fenyves Hajnalkának is éppen úgy meg kellett jelenni, mint a többi letartóztatott embernek. Tőle azonban csak annyit kérdezett a rendőrkapitány:

— Van valami panaszja?

De Fenyves Hajnalka nem panaszkodott. Nincs neki panaszja. Azt mondja, hogy nyugodtan várja a sorsának eldőlését.

Tegnap délelőtt a rendőrség, dacára Fenyves Hajnalka ingadozó vallomásának, házkutatást tartott Budakeszin Fenyves Henrik nyári lakásán, majd pedig, miután ott semmit sem talált, délután Drechsler Jenőné Teréz-körút 24. számú lakásán jelent meg, ugyanakkor Fenyves Henrik Kis János-utca 2. szám alatt levő lakásán tartottak házkutatást. A házkutatás mind a három helyen negatív eredménnyel végződött, noha a rendőrség felkutatott mindent. A benattalinozott téli ruhák zsebeit és béléseit kikutatta, a képkereteket és kályhát szétbontotta, de sehol semmi nyom. Fenyves Henrik Kis János-utca 2. számú lakásán egy lezárt Wertheim-szekrényt találtak, amelyet azonban rögtön felnyitni nem tudtak. Ezt a pénzszekrényt lepecsételték.

Fenyves Hajnalkát a dolgok rettenetesen megviselték. A fiatal leány állandóan sír. Hosszabb ideig alig lehet kihallgatni, mert a mint két-három szót szól, sírógöresöket kap, ráborul az asztalra és többször el is vesztette az eszméletét. Ma délelőtt is, a mikor Baksa

János dr. rendőrfogalmazó behozatta cellájából és hozzáfogott a kihallgatásához, rosszul lett. Az ügyeletes rendőrörvost, Tirser Ernő dr.-t hívták be hozzá, aki injekciót adott neki.

Fenyves Hajnalka ma délelőtt végre vallani kezdett. A kihallgatások teljesen megtörték. Beismerte Baksa János fogalmazó előtt, hogy körülbelül százezer korona megvan; egyik takarékpénztárban van elhelyezve. A takarékkönyvet a többi iratokkal együtt a fürdőszoba kályhájában elégette és így nem tudta, hogy a pénz melyik takarékpénztárban van, mert nagy izgalmaiban nem nézte meg a betéti könyvecskét. A rendőrség most azt nyomozza, vajjon tényleg egy takarékpénztárban van-e a pénz és ha igen, melyikben? Egyáltalában az a véleménye, hogy a pénzösszeg többi részét is elrejtették.

Aradi urinő az Operaház énekesnője.

(M. Löwy Rózsi szerződése.) — Beszélgetés a művésznővel.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, június 21.

Bécs előkelő énekmesterei talán kissé el is csodálkozhattak az utóbbi években azon, hogy milyen kincses, csoda-gazdag város Arad, ahonnan egyszerre olyan pompás hangú énekesnők jönnek a császárvárosba énektudásukat fejleszteni, tökéletesíteni. Bedeus Bella bárónő, Fetter Irén és M. Löwy Rózsi tanultak az utóbbi években Bécsben és mind a hárman olyan bámulatos hanganyag, énektudás fölött rendelkeznek, amely messze túlelmelkedik a műkedvelő előadások szintjén, ahol sokszor okoztak igaz gyönyörűséget a közönségnek. Ma már mind a három fiatal aradi énekesnő szép művészi jövő elé nézhet. Bedeus Bella bárónőre a háború végével nagyszerű szerződés vár készen és M. Löwy Rózsi — mint arról értesülünk — a budapesti Operaházhoz szerződött. A szerződési tárgyalások már egy idő óta folytak, most pedig azok perfektuálása is megtörtént és a fiatal aradi urinő már aláírta a szerződést, amely őt az Operaház tagjai sorába köti.

M. Löwy Rózsi sikere nem éri meglepetésként azokat, akik figyelemmel kísérték a gyönyörű hangú fiatal asszony énektudásának folytonos fejlődését. Amikor néhány év előtt több műkedvelő hangversenyen szereplés után az aradi Nemzeti Színházban lépett a közönség elé, azonnal kitűnt, hogy hangja, temperamentuma kiválóan érvényesül a színpadon és föllépésének össze sikere volt. Ekkor kezdett hozzá teljes komolysággal, művészi pályájába vetett hittel az énektanulmányokhoz Löwy Rózsi és Bécsben Greiftől a bécsi zeneakadémia legkiválóbb énektanárától vett leckéket. Éveken át szorgalmas tanítványa volt a jeles énekmesternek, aki valóban nagyarányúvá fejlesztette a fiatal művésznő szép hangját. Amikor a tél folyamán hadi jótékony célra önálló hangversenyt adott Aradon M. Löwy Rózsi, akkor tűnt csak ki, hogy milyen hatalmas fejlődésen ment át, mennyire öntudatosabb, később lett a hangja.

Bánffy Miklós gróf, az Operaház intendantusa előtt már tavaly próbaéneklést tartott az aradi uriaszony. A gróf a legteljesebb elragadtatással hallgatta végig a művésznő énekét és nyomban felajánlotta neki az Operaház egyik ösztöndíját, amit azonban Löwy Rózsi visszautasított, mert nem akarta lekötni magát. Mikor Bánffy gróf továbbra is rábeszélte a művésznőt, hogy magyar létére maradjon Pes-

ten és ne menjen Bécsbe, Löwy Rózsi így válaszolt:

— Szeretek Magyarországon lenni, de Bécsben akarok tanulni; ha Bécsben tudni fogok, majd meghallják Pesten is.

Három hónappal ezelőtt levelet kapott a művésznő Bécsbe a magyar Operától, hívták, jöjjön le tárgyalni. Minthogy azonban még Bécsben akart maradni, nem kezdett tárgyalásokat a budapesti Operaházzal. Néhány hét előtt Budapestre utazott, az Opera ekkor ismét összeköttetést keresett vele, meghívták próbaéneklésre, és hogy milyen óriási sikere volt, azt mindennél jobban mutatja az, hogy ma már kész szerződés fűzi az Operához — Szamosi Elza szerepkörére.

Ma este hazaérkezett a gyönyörű uriaszony Aradra és az Aradi Közlöny munkatársa előtt szíves volt nyilatkozni operaházi szerződéséről:

— Igen, most már perfekt a dolog. Hogy boldog vagyok, azt elképzelheti. Három évi tanulás után értem ezt el — erre büszke vagyok. Az Operánál nagy terveik vannak velem. Szamosi Elza szerepkörét fogom betölteni és az ősszel már meglesz az első fellépésem — Carmenben. Egészen új felfogásban játszom majd Carment. Egyelőre még magyarul kell megtanulnom a szerepeket, minthogy mostanig csak németül tudom. Játékot Márkus Emmától fogok tanulni. Sámson és Delila, Manon, Rózsálovag, Carmen után valószínűleg ezekben fogok fellépni.

— A próbaéneklés tegnapelőtt volt Bánffy helyettese, Majovsky előtt és meghallgatta az énekemet Kern Aurél, az igazgató, és Tangó, a karmester is. Ma délben már aláírtam a kész szerződést ...

... .. ?

— Annyit mondhatok, hogy az Operaház a lehető legbőkezűbben viselkedett. — Négy év múlva villát vehetek a Hűvösvölgyön a gázsimból — mondták nevetve az Operában.

— Egyelőre azon töröm a fejem, hogy milyen művészi nevet válasszak magamnak. Bródy Sándor azt akarja, hogy Maros Rózsa legyek, de én olyan furcsának találom ezt a nevet. Majd csak találunk valamilyet, hisz nem is a név a fontos ...

Gyűjtés az állami óvodában a hadban elesett katonák özvegyei és árvái segélyezésére. Az aradi ujtalepi (Erdélyi-u') állami óvodában, mint minden évben, úgy a folyó évben is június hó 15-én óvodai ünnepélyt rendezett. Köztudomásu, hogy ilyen ünnepélyeken a kicsiny gyermekek az óvónő iránti szeretetük jeléül virágokkal díszítik fel az óvodai termet. Ezen óvoda hazafias érzelmi lelkes, érdemes óvónője Licsman Ilona, az ünnepélyt megelőzőleg arra kérte a gyermekeket, hogy azok, a kik virágokat szándékoznak hozni az ünnepélyre, most virág helyett inkább néhány fillért hozzanak a hadban elesett katonák özvegyei és árvái segélyezésére fordítandó alap javára. Az óvónő ezen hazafias felbuzdulása a gyermekek lelkét jó cselekedet tételre irányította. A szép eszme testet öltött, mert fillérekből 30 koronánál több gyűlt be, mely összeget az óvónő sajátjából 40 koronára egészített ki és felettes hatósága, a kir. tanfelügyelőség rendelkezésére bocsátotta. A hivatal most a begyűlt összeget a hadsegélyző hivatalhoz juttatta.

Románia a győztesekkel akar tartani

(Bratianu álláspontja. — Az orosz ajánlatok. — Román szociálisták véres tüntetése.)

— Távirati tudósítás —

Berlin—Bukarest, június 21.

Berlin. *Lederer* Leo dr., a Berliner Tageblatt bukaresti tudósítója jelenti lapjának: A román politika változó-kony képét újabban négy esemény befolyásolja: Przemysl bevétele, a német tengeralattjárók eredményes működése a Dardanelláknál, az, hogy Románia újból megszakitotta a tárgyalásokat a négyes szövetséggel s a konzervatív párt kettészakadása. Abban a minisztertanácsban, amelyet Przemysl elfoglalása után tartottak, még jobban kifejezésre jutott az a kétely, amelyet román részről az antant győzelme felett táplálnak. Még Costinescu pénzügyminiszter is, aki a legerősebben hitte a négyesszövetség győzelmében, is közeledett Bratianu miniszterelnök szkeptikus állásfoglalásához. *Jellemző a román hangulat gyökeres változására, hogy a királyi család nyári tartózkodása Sinaiába készülődik, szóval az osztrák-magyar háttára.*

Holtpontra jutottak az ententtal folytatott tárgyalások is. Román és orosz forrásból származó megbízható és megegyező értesüléseim szerint Románia beavatkozásáért Oroszországtól az egész Bukovinát kérte, más délibb területeket, bejelentette továbbá igényét Besszarábiára is, végül követelte a Dunabizottság működésének megszüntetését. Pétervárott kijelentették, hogy a feltételeket nem fogadják el, mert Bukovina ruthén részét maguknak akarják tartani, más Románia által kért területekre nézve pedig már ígéretet tettek Szerbiának. Az orosz kormány ellenajánlatot tett Romániának, de azt Bukarestben megreven visszautasították. Általában Bukarestben egy szempont az uralkodó: **Semmi esetre sem a legyőzöttel tartani.**

Vissza kell szerezni Besszarábiát.

Bukarest. A Bukarester Tageblatt, amelynek nyomdáját az ősz folyamán oroszbarát tüntetők több ízben tönkretették, legújabb megjelent számában egy román nagyiparos cikket közli, amelyben arra hívja fel a román népet, hogy ne politikai ábrándokat, hanem gyakorlati célokat kövessen. A román ipar és kereskedelem már eddig is helyre nem hozható kárt szenvedett azzal, hogy a titkos áramlatok állandóan zavarták a hivatalos román politika útjait. Tengerink és burgonyánk tonnaszámra rothadt el, mert a központi hatalmakkal nem mertünk nyílt üzletet kötni. Tönkrement benzín- és petroleumiparunk is, s mindezzel még az antantot sem köteleztük le, mert a központi hatalmak megvoltak és megvannak importunk nélkül is. Ha most még Oroszország Galacban, Konstantinápolyban gyökeret verhetne, Románia gazdasági fejlődését rohamos hanyatlás követné. Ezt az utóbbi veszedelmet Mackensen már elhárította Románia feje felől, most Románián a sor, hogy a moszkovítákkal végezve, Nagy István

Moldvaországát, a Nagy-Romániát helyreállítsa. Romániának a Pruthon túl, a Dnyeszter felé kell törekednie. Itt az utolsó óra! A tönkrevert Oroszország csakhamar külön békét fog kötni a központi hatalmakkal s akkor azután Románia más minden igényével elkészt. Most van itt az ideje annak, hogy Besszarábiát visszazerezze?

„Akióba! Oroszország ellen!”

Bukarest. A Moldova legutóbbi számában írja **Carp Péter:** Az osztrák-magyar és német csapatok az oroszokat végleg megvervén, bejómoltak Besszarábiába. Chotin és Kisenev felé nyomulnak előre. Figyelmeztetjük a kormányt, hogy elérkezett az ideje, hogy a monarchiával és Németországgal kötött fegyveres konvencióban előírt kötelezettségét teljesítse. Lépjen sürgősen akióba Oroszország ellen!

Román szociálisták véres tüntetése.

Berlin, június 21. A Vossische Zeitung külön tudósítója jelenti Bukarestből: Pénteken reggel kilenc órakor, a román szocialista-párt elnökeinek, Rakovszky dr.-nak vezetésével nagy tüntetés volt Bukarestben. A szociálisták a Ciznigu kerében gyülekeztek és sárt sorokban akartak az utcára vonulni. Közben a szociálisták folyton ezt kiáltották: „Le a háborúval, le Filipeccuval, le Take Jonescuval”. A rendőrség azonban szétozlatla a tömeget. A szociálistáknak eme tüntetése válasz akart lenni az intervencionisták folytonos izgatásaira, amelyeket azonban, amióta a kormány az utcai tüntetések ellen erőiesen lépett fel, nem folytathatták a kellő eréllyel.

Az utcai tüntetésekkel kapcsolatban különben a félhivatalos L'Independance Roumaine vezércikkét ír, amelyben a következőket fejt ki:

A román kormány politikai irányát sosem iratta elő az utca által és ezt eszentul sem fogja tenni. Abban a helyzetben vagyunk, hogy megállapíthatjuk, hogy a kormány politikai magatartását az egész ország hatalmas többsége feltétlenül támogatja, mert ez megegyezik a legfőbb nemzeti érdekekkel. Az utcai tüntetéseket, épugy mint némely páriszenvedélytől tájétkzó hisztériás kitérését, nem lehet Románia politikai magatartásának minősíteni, hanem annál inkább számításba jön a nép sárt többsége, amely a román politika jelenlegi messzetekintő vezetésének a legnyíltabb szimpátiával és támogatással adózik.

A kormány magatartásának ilyenképpen való beállítása, amely az utcai tüntetésekkel szemben, jöjjenek azok akár jobbról akár balról, azt a megnyugvást keltik, hogy a politikai tárgyalások nyugodtan fognak lefolyni anélkül, hogy bárki is tekintetbe vegye az utca hangulatát. A kormány tökéletesen el van szánva arra, hogy az utca politikussainak urává teszi magát.

Bukarest. Vasárnap délelőtt a Central kavéházban négyezer munkás tüntetett a háború ellen. A katonaság és a tüntetők között összeütközésre ke-

rült a sor, amelynek során sok sebesülés történt. A rendőrség a szocialista vezetőket letartóztatta.

Románia ragaszkodik követeléseire

Chiasso, június 21. A Secolo június 17-iki kelettel a következőket jelenti Bukarestből: A tárgyalások még tartanak. A román kormány szigoruan ragaszkodik előbbi álláspontjához és összes követeléseinek a teljesítését kéri Oroszországtól. A kormány el van tőklva arra is, hogy semmitéle tüntetést nem tűr, annál kevésbé sem, mert a nép teljesen egy a Bratianu kormány politikájával. A nemzeti liga liberális tagjait felszólították, hogy a ligából lépjenek ki, mert a kormány azt követeli, hogy az összes párvezetők ő mellé álljanak. Diamandi és Cantacuzeno szintén elhatározta, hogy kilép a ligából.

Bukarest, június 21. Poklevszki-Koziell orosz követ szombaton délelőtt meglátogatta Bratianu miniszterelnököt, a kivel hosszabb ideig beszélgetett.

Szabadságot tartalékosok.

Köln, június 21. A Kambana bukaresti jelentése szerint a román hadvezetőség a behívott tartalékosok nagyrészét ismét szabadságot.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* A Nyári színház kapu nyitása. Egy havi szünet után június 26-án szombaton kezdődik a nyári színi idény. A társulat tagjai újult erővel és nagy munka kedvvel fognak a működéshez, hogy továbbra is kiérdemeljék a közönség nagymérvű támogatását. A nyári idényre több újdonságról is gondoskodott a társulat, ezek: „Tizsa virág” operett, írták Bródy István és Vajda László, zenéjét szerzette Rényi Aladár. A „Vándor fecskék”, operett, írta Mérey Adolf, zenéjét szerzette Zerkovitz Béla. „Apja leánya” színmű, fordította Hajó Sándor. „Éjjeli ór”, bohózat. „Két jó macár” bohózat, mind a Vigaszínház és Király-színház legújabb, műsor darabjai. Gondoskodott az igazgatóság a nyári idény élénkítésére vendégekről is, és a fővárosi színházak több elsőrangú művészetét sikerült megnyerni néhány fellépésre. Az első előadás szombaton június 26-án már vendéggel lesz. Horváth Mici, a szathmári színikerület primadonnája kezd meg szerződötési célból, három estére tervezett vendégtájkát a fiatal művésznő, kit a legjobb hír előz meg. A „Zsuzsi k. a.”. „Cigányprimás” és „Lengyelvér” operettekben lép fel. A „Lengyelvér” operettben Járai Böske, a debreceni színház bájos művésznője is bemutatkozik az aradi közönségnek, a fiatal művésznő második felépte a „Mozi tündér” operettben lesz. A nyári idény vendégei lesznek még: Hegedüs Gyula, Rácka Márton, László Juci, Király Ernő, K. Solti Hermin, Góth Sándor, G. Kertész Ella, Sarkadi Aladár és még mások, a kikkel még tolynak a tárgyalások. **A közönség szives figyelmébe.** A színházi pénztár tisztelettel értesíti a n. é. színházban járó közönséget, hogy a nyári színi idény alatt is vasárnapról — vasárnapig — vagyis egy hétre előre lehet a jegyeket elővételi díj nélkül megváltani. Különösen azok figyelmét hívjuk fel, akik egyes helyekhez kötik magukat. Az utalványos kedvezményes jegyeket pedig, az napon reggel 9 órától váltja be a színházi pénztár, amely napon a kedvezményes az előadást látni óhajtja. A szombaton kezdődő nyári idényhez jegyek már péntektől válthatók a téli színház pénztár helyiségében.

* Messter detektív-dráma az Apollóban. (Az utolsó pillanatban.) Az utóbbi időben Messter-filmekkel aratja az Apolló-színház a legszebb sikereket. A közelmúltban több Messter-filmben gyönyörködhattunk s valóban valamennyi, a filmgyártás művészetének tökéletes, nívós alkotása volt. Hebbel klasszikus művészet, Mária Magdolnának mélységei még lelünkben élnek s már egy újabb Mes-

ter-újdonágot jelent be az Apolló-színház dírekiója. A bemutatásra kerülő kép a detektívdrámák zsáneréhez tartozik. Szébbnél-szebb művészi felvételekből áll, a beállítás a rendezés mesteri kézre vall s ezenkívül a darab meséje rendkívül érdekfeszítő. Az „utolsó pillanatban” a dráma címe. Idegtesztő hajszák, meglepő jelenetek sorra követik egymást s csodálkozás fakad a detektívek zseniális munkája nyomában. Régen látott az aradi publikum olyan nagyszabású és érdekfeszítő detektívdrámát, mint a milyenben része lesz az Apolló-színház keddi új műsorán, a melyen a nagy képen kívül bemutatásra kerülnek a legújabb háborus aktualitások is.

Semleges Hollandiából háborus Aradra.

(A Hungária Textil-gyár új műszaki igazgatója. — A központi hatalmak katonai győzelmét várják. — Ahol a háboru röplendíti a fürdőéletet.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, június 21.

Az aradi Hungária Textilgyárnak a háboru kitörése előtt egy szimpatikus és velünk is rokonszenvező francia mérnök volt a műszaki igazgatója: J. Sengela. Amikor a szerb bonyodalom következtében a részleges mozgósítást elrendelték, Sengela hazautazott Franciaországba s bucsuzól csak annyit mondott barátainak:

— Kérem az Istent, hogy ne kerüljön szakítássa a sor az entente és a hármasszövetség közt, ne kerüljek szembe barátaimmal, akik közt évekig éltem s akiket testvérként szerettem.

A francia mérnök odahaza felvette a pioupiouk uniformisát s néhány nappal később, hogy Aradról távozott, küzdött már ellenünk, védte hazáját. Azóta megérkezett már annak a híre is Aradra, hogy Sengela elesett, halálát lelta a küzdelemben.

Hosszabb ideig betöltetlenül maradt állását nemrég foglalta el egy hollandi mérnök, Jean de Heer. A hollandi származású technikus már hosszabb ideje a monarchiában működött, legutóbb évekig egy bécsi gyárnál töltött be vezető állást. Mielőtt azonban aradi pozícióját elfoglalta volna, meglátogatta Hollandiában szüleit. Hazájából tizenegy nap előtt tért vissza s most Aradon a hollandiai viszonyokról s az ottani állásfoglalásokról rendkívül érdekes és jellemző adatokat beszélt el.

— A hollandusok — mondotta — a háboru eleje óta bizonyos animozitással viseltettek a németek iránt, amely a két nemzet közti kereskedelmi és egyéb téren fennálló antagonizmusból leli magyarázatát. Ez az animozitás azonban soha sem mutatkozott sem az osztrákok, sem a magyarok iránt, sőt utóbbi időben a németekkel szemben is csökkent. A háboru elején azt hitték Hollandiában, hogy Anglia rettenetesen nagy tengeri haderejével, Oroszország és Franciaország szárazföldi erejével szemben nem fog tudni megállni Németország, Ausztria-Magyarország pedig annyi részre szakad, ahány nemzetiség lakja. A háboru eseményei azután érthető csodálkozást és bámulatot keltettek. Nagy elismerést váltott ki elsősorban Ausztria-Magyarország szívós ellenállóképessége, amelyet nem tételeztek fel, nem kevesebb csodálatot az az imponáló katonai erő, amelyet Németország fejtett ki.

A hollandi katonai szakértők véleménye — amint azt otthon nem egy elismert tekintélytől hallottam — a következő:

— Ma már kétséget sem szenved, hogy katonai szempontból Ausztria-Magyarország

és Németország fogják megnyerni a háborut.

Az entente-barátok ezzel szemben csak egy reményük van s ezzel vigasztalják magukat, s ez az, hogy ha a központi hatalmak katonai szempontból győznek is, amennyit területiális tekintetben elérnek, ugyanannyit fognak veszíteni közgazdasági téren az entente körzárása által s azt remélik, hogy a központi hatalmak katonai s az entente gazdasági eredményei ki fogják egyenlíteni egymást.

Érdekes dolgokat említett még a hollandi mérnök a készülő fürdőszekciónról is:

— A háboru megteremtette azt a különös helyzetet — mondotta — hogy ma egész Európában csak egyetlenegy tengeri fürdő van: Scheveningen, a nagy holland fürdő. Ez az egyedüli hely, ahol békésen találkozhatnak és meg lehetnek egymás mellett németek, osztrákok, magyarok, franciák, angolok, oroszok, olaszok. A nagy konkurrens: Osztranda az idén „operációs terület”. Ily körülmények között óriási apparátussal készülnek a scheveningeni szezonra, mert azt hiszik, hogy nagyon sokan vannak olyanok még a harcoló államokban is, akik egészségi, vagy más szempontból még az idén sem nélkülözhetik a tengeri fürdőt. Scheveningenben mindenkinek az a meggyőződése, hogy olyan szezonja a fürdőnek, mint amilyen idén lesz, még fennállása óta nem volt.

Drágasági pótlék helyett előleg.

(A pénzügyi bizottság ülése. — Százharmincezer korona többkiadás a hadbavonulások miatt. — Nem jegyez a város Haditermény részvényeket.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, június 21.

A városi pénzügyi bizottság ma délután foglalkozott a tisztviselők fizetési előlegének, illetve drágasági pótlékának kérdésével, előbb azonban Zubor Andor tb. főjegyző terjesztett be indítványt arra vonatkozólag, hogy a város jegyezzen nagyobb összeget, esetleg százezer koronát, de mindenesetre egy részvényt tízezer korona értékben a Hadi Termény Értékesítő Részvénytársaságnál, hogy ezáltal nemcsak a malmok, a gazdák, ügynökök és spekulánsok, hanem a vidéki városok és vármegyék is ingerenciát gyakorolhassanak annak vezetésére.

Hosszabb vita indult meg erről, amelynek során Varjassy Lajos dr., Jegessy Károly dr. és Somló Armin dr. felszólalásaiból kitűnt, hogy ha jegyez is a város részvényt, azért a vezetőségben még sem fog helyet foglalni, mert a részvénytársaság igazgatóságát a kormány nevezi ki. Nem valószínű különben sem, hogy a részvényjegyzés haszonnal járna s így a jegyzésnek értelme nincs. A bizottság így az indítvány felett napirendre tért.

Vannay Gyula gazdasági tanácsnok jelentette be, hogy Dulovich Oszkár és társai részletesen megindokolt kérést terjesztettek be, amely szerint szavazzon meg a törvényhatóság a VI., VII. és VIII. fizetési osztályokba sorozott tisztviselőknek 10, a IX—XI. fizetési osztályokba sorozott tisztviselőknek pedig 20 százalékos drágasági pótlékot. Kérték továbbá, hogy a városi tisztviselők és alkalmazottak a városi közlelmzési üzemekből önköltségi áron szerzhessék be szükségleteiket s azoknak árát fizetésükből vonják le.

Egyidejűleg érkezett be a tanácshoz Koch Dániel és Pálmai Lajos dr. törvényhatósági bizottsági tagok indítványa az iránt, hogy a X. és XI. fizetési osztályokba sorozott tisztviselőknek a szokásos három havi fizetési előleget továbbra is folyósítsák s azt csak a háboru befejezése után vonják le.

A tanács mindkét ügyet előkészítés végett átadta Kilényi János főszámvevőnek. A főszámvevő jelentése szerint a Koch—Pálmai-féle indítvány szerint megadandó fizetési előlegek összege 23.490 koronát tenne ki, amiből levonásba kerülne a már meglevő fizetési előlegeknek 10.525 korona összege s így a végösszeg 2—12.525 koronát tenne ki.

— A drágasági pótlék megadása — mondja a főszámvevő jelentése — a kérvényben megjelölt módon kivihetetlen, mert azt a belügyminiszterium nem engedélyezné. Az állami és más törvényhatósági tisztviselők hasonló kérését már elutasította a belügyminiszter s így ezt is elutasítaná. A kérvényben támogatásul felhozták a tisztviselők, hogy a város hadbavonult tisztviselők fizetését amugy is megtakarítja. Tény, hogy e címen 32.900 korona megtakarítás van, de ezzel szemben a hadbavonultak pótlására ideiglenesen alkalmazottakat kellett felvenni, akiknek évi fizetése 169.886 korona s így e címen nemhogy megtakarítás mutatkozna, de a várost évente körülbelül 136.000 korona többkiadás terheli.

A főszámvevő ezért azt indítványozza, hogy drágasági pótlékot ne adjon a törvényhatóság, hanem nyujtszon három havi fizetési előleget a tisztviselőknek még pedig oly módon, hogy azt kilenc hónapra elosztva adná ki s a tizedik hónapban kezdődne meg a visszafizetés, amely husz havi részletben történne.

Számításokat eszközölt különben a főszámvevő a drágasági pótlékot illetőleg is s arra az eredményre jutott, hogy ha azt a kérvény értelmében megadnák s részesítenék benne a tanítókat s egyéb városi alkalmazottakat is, az évente 128.519 korova többkiadásnak felelne meg s a költségvetést tíz százalékkal terhelné. Ezt az összeget különben — mint Vannay Gyula tanácsnok megjegyezte — az első évben a vízmű elmaradt kamatjövödelméből lehetne fedezni.

Hegy Albert azt indítványozza, hogy előleget ne adjon a város, mert azzal a tisztviselőkön amugy sem segítene, ellenben hajlandó minden tisztviselőnek egyformán husz százalék drágasági pótlékot adni.

Somló Armin dr. kifejti, hogy a kisebb fizetésű tisztviselőknek nagyobb szükségük van a pótlékra s ezért négyezer korona törzfizetésig hajlandó tiz, esetleg tizenöt százalék drágasági pótlékot adni július elsejétől kezdődőleg, a többieknek azonban legfeljebb fizetési előleget.

Domán Sándor nem hajlandó drágasági pótlékot adni, csak előleget, amelyet később esetleg le is lehet irni.

A bizottság hosszabb vita után úgy határozott, hogy azt az indítványt terjeszti a közgyűlés elé, adja a tisztviselőknek negyedévi fizetésüket előlegként, még pedig oly módon, hogy azt a tisztviselők kilenc havi egyforma részletben kapják meg s 1916. május elsején kezdik visszafizetni. Akiknek már van fizetési előlegük, azok annak visszafizetése után kaphatják az újabb előleget. A vízművek és gépüzemek alkalmazottai a gépjárműgazdátó belátása szerint szintén részesülhetnek előlegben.

Lemberg alatt vivjük a végső galíciai csatát.

Az orosz hadsereg összeomlása. — Három millió embert vesztek az oroszok. — Nikolajevics Miklós már nem generalisszimusz. — Hindenburg az oroszok réme.)

Távirati tudósítások.

Budapest—Bécs—Berlin, június 21.

Budapest, június 21. Hadisajtószállásról jelentik: Szövetséges csapatok megvert orosz hadsereg üldözésében Lemberg alá érkeztek. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A harmadik lebergi csata.

Bécs, június 21. Az oroszok máris elvesztették a harmadik lebergi csatát, mert vereszei frontjukról teljes visszavonulásra kényszerítette őket Böhm-Ermolli hadserege. Az orosz centrumnak ez a veresége megpecsételi Lemberg sorsát, annál is inkább, mert az orosz front északi szárnyát Mackensen elvágta a főeregtől, amidőn a Ravaruskától Zolkieven át Lembergbe vivő vasuti vonalhoz jutott. Az orosz déli szárny, amely a Dnyeszternél igyekezett a Linsingen-Szurmay-Hoffmann-hadseregek előretörését megakadályozni, tegnap óta szintén kezdi feladni az ellentállást. Hős csapataink most már az északnyugatról, nyugatról és délnyugatról Lembergbe vivő országutakon egyre közelebb nyomulnak Galícia fővárosához.

A cár Lemberg megmentéséért.

Scheveningen. A legutóbbi orosz bronatanács kizárólag Lemberggel foglalkozott. A cár tanácsadóival azokat az intézkedéseket vitatta meg, amelyekkel a galíciai főváros megmentésére kísérletet lehetne még tenni.

Krakó. Lembergbe hírek érkeznek, amelyek szerint az utóbbi időben a lakosság nagy zaklatásoknak és kínzásoknak van kitéve. Május közepén kiürítették a kórházakat, elszállították a repülőgépeket. A főhadiszállást Brody mögé helyezték át.

Vilmos császár Lemberg alatt.

Berlin. Vilmos császár a Beszkid-hegységnek Lemberg felől nyugatra a godeki vonalért folytatott harcainál jelen volt.

A orosz vezérkar a galíciai vereségekről

Pétervár. A generalisszimusz vezérkara jelenti: Szawle vidékén valamint a Nyemen középső folyásától nyugatra nincs különösebb változás. Minden német támadást visszautasítottunk. A harcok tartanak. A Narew-vonalon heves küzdelem indult meg. A Szuránál Sohaczew fölött kisebb német erő támadását visszavertük. A galíciai fronton tart a csata. A San és Lubacow város, valamint Krakow határterületén kemény küzdelem volt tizenötödikén. A Dnyeszter-fronton az ellenséget 16-án a Tynienica és Stryj folyók köztrendetlenül visszautasítottuk június 15-én az ellenség Nizniow alatt és Nizniow fölött átkit a Dnyeszteren. Egyes csapatokat, amelyek Nizniow fölött lépték át a folyót, megsemmisítettünk. Azok-naka csapatoknak a támadása, amelyek Nizniow alatt keltek át, meg-

állt (??) A harc még folyik. Chotin irányában a Pruth és Dnyeszter között június 16-án ellenséges csapatokat fedeztünk fel.

Pétervár. A generalisszimusz vezérkara jun. 19-én jelenti: Muraviovo és Sawle környékén, valamint a Dubisánál a június 17-iki harcok semmi fontos változást nem hoztak. Ugyane nap estéjén a Bzura és a Rawkamentén Kozlov-Biskupitól Volja Siolovskajáig tűzérési harc fejlődött ki. Guminnél az ellenség hat versznyi fronton fojtó gázokat terjesztett. A San jobb partján csapataink harcolva a Tanev folyó tulsó partjára és a godeki tóvonatáig vonultak vissza. A Pruth és a Dnyeszter között az ellenséget, amely az utóbbi napokban a határt átlépte, osztrák területre vetettük vissza.

Három és fél millió ember az oroszok vesztesége.

Berlin. A Deutsche Tageszeitung jelenti Pétervárról: Az oroszok május 25-ig 97,422 tisztet vesztek, harmincszer ennyi közlegényt véve számítva, az oroszok vesztesége május hó 25-ig három millió, azóta ez a szám fél millióval növekedett.

Friss német tartalékok a tűzvonalban.

Genf. A Petit Parisien szerint az oroszok egész friss német tartalékok harcvonalba állítását konstatálják. Az ellenség ma is kolosszus, melyet csak a legnagyobb erőfeszítéssel lehet legyűrni.

Kopenhága, június 21. Pétervári magánjelentések közlik, hogy a Pruth és a Dnyeszter között heves harcok vannak és hogy a helyzet az oroszokra nézve kedvezően.

Nikolajevics Miklós már nem generalisszimusz.

Zürich, június 21. A Züricher Tagblatt haditudósítójának roppant nagy nehézségek árán sikerült kieszközölnie, hogy a Moszkvában tartózkodó Nikolajevics Miklós nagyherceg kihallgatáson fogadjon. A svájci újságíró a harctéri helyzetre és jövőre tervezett vonatkozólag tett kérdéseket a nagyherceghez, aki a következőkben válaszolt:

Az utóbbi harctéri események valóban súlyos megpróbáltatást jelentenek Oroszországra nézve, azonban semmi ok sincs arra, hogy a reményt feladjuk, mert még semmi sem veszett el. Magamra vonatkozólag annyit jelenthetek ki, hogy nagyon társadt vagyok, ez a háború rémesen megörökte az idegrendszeremet. Mint generalisszimusz nem is fogok többé visszatérni, mert nekem nyugalomra és pihenésre van szükségem.

Harcaink Besszarábia határán.

Bukarest. Burdujeniből jelentik az „Universul“-nak:

Horodenkánál és Zalescikynél új heves harcok voltak, amelyekben az oroszokat visszaverték.

Bukarest. A jassy-i lap feltétlen hitelt érdemlő forrásból következő érdekes orosz híreket közli:

— Az osztrák-magyar csapatok besszarábiai előnyomulása következtében ezen terület északi részének lakói elmenekültek. Főleesti és Baltziban lövészárkok készülnek, melyekben az oroszok nagyobb ellentállást fognak kifejteni. Besszarábia sok községében a gabonát Oroszország belsejébe szállították. Az utolsó napokban nagy orosz tartalékcsoportok érkeztek Besszarábiába az Ural vidékről és Szibériából. Orosz-Ungheiben sok zsidót és sok orosz titkos ügynököt tartóztattak le kémkedés gyanúja alatt. A letartóztatottak között van két bacau-i kereskedő is, akik valószínűleg minden alapot nélkülöző besugár-áldozatai.

Bukarest, június 21. A mai román lapok jelentik: Besszarábiában parancsot adtak ki, hogy az összes idegenek kiutasítandók. A németeket, törököket, sőt az orosz zsidókat is kiűzik Besszarábiából azon a címen, hogy Németország javára kémkednek. Besszarábiába egyes tartalékos katonákból álló ezredet érkeztek, melyekben 45, 18 és 19 éves Benderben kiképzett katonák szolgálnak. Ezen csapatokat azonban a megszökéstől való félelem miatt a határtól nagyon távol tartják. A tartalékosok legnagyobb része uraltáji és szibériai. Nagy a hiány lovasságban és tűzérésben. Besszarábia északi részéből az összes hatóságok és lakosság nagy része elutazott. Főlelesten és Baltziban lövészárkokat ástak. Félnek a németek inváziójától. A lakosság körében nagy pánik uralkodik. A besszarábiai orosz hatóságok parancsot kaptak, hogy három nap alatt az összes gabonakészleteket szállítsák Oroszország belsejébe.

Hindenburg félelmes tervel.

Kopenhága. A Ritzau-ügynökség orosz forrásból sugalmazott közleménye jelenti:

— Mindamellett, hogy a harcok most mákacsul a Visztula jobb partja és a Dnyeszter között folynak, orosz katonai körök valószínűnek tartják, hogy a főoperációk messzebb északra lesznek. E pillanatban még nem tudható, hogy az ellenség melyik fronton akarja megkísérlni a döntő csapást. Az orosz csapatok Csernovictól orosz területre húzódtak, hogy a Dnyeszter két partján operáló orosz erőkkel kényelmesebb és közvetlenebb összeköttetésüket helyreállítsák. Ezek a csapatok ugyanis, amelyek a Pruth és a Dnyeszter között előretolt állásban voltak, roppant erős ellenséges támadásoktól szenvedtek. Miután pedig állásaik már nem bírtak az azelőtti jelentőséggel, helyesnek bizonyult podoliai területre visszavonásuk. Ez az átcsoportosítás az orosz front többi részének műveleteit nem befolyásolja, mert a kérdéses seregcsoporthoz amugyis izoláltan működött. Az orosz hivatalos jelentésnek az a mondata, hogy „az orosz csapatok a birodalom határán újra vonulnak vissza“ nyug-

talánitól hangzott, de csak a csapatmozdulat irányáról akart tájékoztatást adni.

Berlin, június 21. A német nagylóhadiszállásról jelentik:

Hindenburg csapatai ugyancsak nem akarnak babérikon nyugodni. Az oroszok ugyan nem próbáltak újabb általános offenzívát, védelmi állásaikból azonban mindig újabb előretörésekkel próbálkoztak. Megszállva tartották a Narev—Bobr és Nyemen melléknél a váróvonalat és támadó oszlopokat küldtek Grodnóból és Kovnóból. A német csapatok azonban nemcsak véresen visszavertek minden előretörést és megvetették lábukat a Praszny—Auguszto—Szuvalki—Kalvaria—Mariampol vonaltól északra a Nyemen melléknél, hanem a Nyementől északra is meglepő offenzívával mélyen behatoltak az ellenséges országba. A Memel ellen indított rövid orosz rablóhadjáratot csakhamar csapataink Kurlandba való betörése követte. Mintha Hindenburg marsall példát akart volna a világnak adni arra, hogy *hogyan kezdenek bele és hogyan viszik véghez az ilyen vállalkozásokat az oroszok és hogyan a németek.* E messze kiterjedő hadműveletek vége felől, továbbá a nagyobrászt még most is tolyó nagyobb terjedelmű mozdulatokról természetesen semmi részletet sem lehet közölni befejezésük előtt. A távolságok, az aránylag széles frontkiterjedés és nem utolsósorban az orosz ellenség sajátosságai lehetővé teszik a kisebb csapatok önálló vállalkozásait, azokat, amelyek más haraktereken egészen lehetetlenek volnának. A Narev—Bobr és a Nyemen fronton az utolsó hónapokban nagyszámban fordultak elő az ilyen operációk. Ezekben a küzdelmekben a vezetőknek óriási önállóságra és elhatározási képességre, a csapatoknak pedig nagy erkifejtésre van szükségük.

Oroszország hadiszer-rendelése.

Frankfurt. A Frankfurter Zeitung jelenti Krisztianából: Oroszország Londonban és Amerikában hat millió katonasízmát, Kanadában 22,000 vasuti kocsit rendelt meg.

Az orosz kormányválság.

Kopenhága. Pétervári politikai körökben attól tartanak, hogy Maklakow lemondása magával rántja az egész Goremykin kabinetet. Az orosz kabinetben uralkodó nézeteltérések alig áthidalhatók. Maklakow a háború végsőig folytatásának volt a híve, távozása a legfelsőbb orosz körök bizalmának megrendülését mutatja. A harc most *Nikolajevics* Miklós nagyherceg befolyásának fenmaradása vagy megszűnése körül forog. Felsőbb körök Gorenykinnél fiatalabb miniszterelnököt keresnek. Azt híresztelik, hogy Szasszanov rövidesen visszalép, utódjául Sarikovot emlegetik.

Román lap az orosz igában levő románokról.

Bukarest. A román kormány hivatalos organuma, a *L'Independance Roumaine* érdekes cikkben elmélkedik Besszarábia sorsáról.

— „A háború nyomorúságai — írja a román kormánylap — most Besszarábiát fenyegetik. Az oroszok a benyomuló ellenség előtt mindent el akarnak pusztítani. A lakosság fél az osztrák-magyarok megérkezésétől. Ebből az következik, hogy a pusztítás most Besszarábiában is megkezdődik, mint Bukovinában. És itt is, ép úgy, mint ott, románok élnek, akik szenvednek . . . Lángba borított majorok. fel-

dult vetés, sok év gyümölcsöző munkája, most minden megsemmisül. Ép olyan elpusztítva fogjuk-e majd látni Besszarábiát, mint Bukovina keleti részét? Szomorú sorsa ez a háttáron túl élő románságnak, amelynek, ugylát-

szik sorsáról adatott ez, bár nem visel határt. És mintha nem volna elég, hogy vérét a harc-tereken ontja, még harcteréről is szolgálnak a küzdő feleknek? Mindig így lesz-e? Reméljük, hogy nem.”

Aradi urak a temesvári fogházban.

(Csalás a hadsereg terhére. — Provízió a rövid lepedőkért.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, június 21.

Néhány nappal ezelőtt röviden jelentette az *Aradi Közlöny*, hogy Temesvárott nagyobb családi ügy foglalkoztatja a hatóságokat, amelyek a legnagyobb titokban folytatják az eljárást. Akkor azt közöltük, hogy egy ismert aradi ur is szerepel a letartóztatott személyek között. Most arról értesülünk, hogy nemcsak egy, hanem két aradi ur került a temesvári fogházba. Az egyik még alig huszonnyolc esztendő, annak idején Aradon végezte el középiskoláit, majd pedig külföldre került, ahol magasabb textil-ipari kiképzésben részesült. Az apja Arad legtekintélyesebb, legbecsültebb kereskedőinek egyike és a fiatalember, aki a háború kezdete óta kincstári szolgálatot teljesít, szintén általános tiszteltnak örvendett pályája legelejétől fogva. Mivel kiváló szakértelméről a kincstár is meggyőződött, nem külső szolgálatra vezényelték, hanem a temesvári állami ágyraktár vezetőjévé nevezték ki és az volt a feladata, hogy a raktárba beszolgáltatott ágyneműeket ellenőrizze. Minden jel arra mutat, hogy a fiatalember teljesen mentesült volna e kellemetlen ügybe való belekeveredéstől, ha Temesvárott lakó közeli rokonától — aki a bűnügy egyik főszereplője — kellő távolságban tud maradni. Az aradi ifjunak ez a bácsija évekkor ezelőtt Aradon lakott és innen került el Temesvárra, ahol egy nagyobb cég főnöke lett. Az üzlet azonban nem valami jól jövedelmezett a háború alatt és az aradi bácsi emiatt mindenféle közvetítéssel is foglalkozni kezdett. A pénzszerezés vágya és a könnyű gondolkodás aztán nemcsak őt, hanem fiatal rokonát is fogházba juttatta.

Az említett aradi fiatalember a legnagyobb lelkiismeretességgel végezte az ágyneműek átvételét. Ha nem volt teljesen megfelelő az anyag, egyszerűen visszalökte ezzel a kijelentéssel:

— Nem lehet az állam bőrén nyeresz-
kedni.

Hónapokon át folytatta így a működését, amikor váratlanul följelentés érkezett az állami szolgálatot teljesítő ifju ellen fölöttes hatóságához. A följelentés azt tartalmazta, hogy ő az átvételnél nem mindenkihez olyan szigorú és egy ismert temesvári cégnek például még azt is megengedte, hogy a lepedők tíz centiméterrel rövidebbek legyenek, mint ahogyan az előírás megkívánja.

A panaszt azonnal kiadták a budapesti főkapitányságnak, amely leküldötte Temesvárra lovag *Bialoskurszky* Károly detektívcsoporthoz vezető több fővárosi titkos rendőrrel, akik legelőször ahhoz a céghez állítottak be, akiről a följelentés azt állította, hogy a javára az átvételnél kedvezések történtek. Átvizsgálták az üzleti könyveket, s egy helyen est a bejegyzést találták:

„X. Y-nak 3000 korona N. útján.”

A detektívek erre a cég főnökét vállaltóra fogták. Az illető ijedtében azt vallotta:

— Én tényleg adtam N. kereskedőnek 3000 koronát (itt megnevezte az Aradról elszármazott bácsit) mert ő azt mondta, hogy s

lepedőket átvevő fiatal urnak kell azt adni, aki neki közeli rokona. Megjegyzem, hogy én kifogástalan árukat szállítottam az ágyraktárnak.

A titkosrendőrök az illető cégfőnököt azonnal őrizetbe vették s aztán elmentek a volt aradi kereskedőhöz, aki a 3000 koronát átvette. Házkutatást tartottak nála és áruól följegyzéseket találtak.

Március 20-án provízió X-től 1000 korona.

Április 6-án provízió X-től 500 korona.

Április 19-én provízió X-től 800 korona.

Május 16-án provízió X-től 3000 korona.

A bácsit erre szintén őrizet alá helyezték és ekkor került sor az aradi, jó családból való fiatal emberre. Ő tiltakozott a letartóztatás ellen és ártatlanságát hangoztatta. Azt mondta, hogy ő senkitől se fogadott el pénzt és hi bárki az ő számára vett át valamely összeget az csalást követett el.

A vizsgálatot tovább folytatták a fogházban lévő személyek ellen. A pénzt átvevő bácsi azt vallotta, hogy ő tényleg vezette a lepedőket szállító céget, mert nem igaz, hogy a felvett összegeket a rokonának átadta volna, mert a rokona sohase kért tőle pénzt. Mivel amellet a nyomozást ellene is folytatták. A napokban bement a cellájába vele egy ragban lévő kollégája és azt mondta:

— Leghelyesebb barátom, ha mindent bevallasz és én szavamot adom, hogy törelessen vallomás esetén nem lesz súlyos a büntetésed.

— Te ezt nem garantálhatod — válaszolta a fogoly — mert neked nincs ebben az ügyben semmi befolyásod.

Az illető fél óra múlva egy magas állsu bíróval tért vissza, aki a következő kijelentést tette:

— Én szavamot adom, hogy nem lesz nagyon súlyos a büntetése, ha mindent őszintén bevall. Különben is a rokona mindent megvallott már.

Az aradi ifju határozott hangon szólt:

— Ártatlan vagyok.

Megemlítjük még, hogy egy évekkor ezelőtt Aradról Temesvárra került ismert egyén is gyanuba került hasonló ügyből kifolyólag, mert egy hadseregszállítási üzletet finanszírozott és az üzlet miatt hatósági eljárás blyt. Az illető volt aradi ur, aki egész rokonságával együtt elköltözött annak idején Aradról, — teljesen tisztázta magát a gyanu ellen és megszüntették ügyében az eljárást.

A nyári idény küszöken

eiköltözés, lakásváltoztatás esetén, tisztelettel kérjük előfizetőnket, hogy új iakcimüket, a lap pontos szetküldése szempontjából — legutolsó tartózkodási hely megjelölése mellett — a kiadóhivatalai idejekorán közöljék.

Triesztben nyugodt az élet.

(A trieszti olaszok az irredentisták ellen. — Olasz repülők a kikötő város ellen. — A friauli Przemysl.)

— Távirati tudósítás. —

Budapest—Bécs—Róma, június 21.

Trieszt. A város utcái az utóbbi időben elnéptelenedtek, a lakosság azonban nyugodt. Az üzletek tulajdonosai zárva, az olasz vendéglőket és kávéházakat még a háboru első fellobbanásában elpusztították a város felhőborodott elemei. **Trieszt 240,000 lakosa közül igen sokan eltávoztak, de az nem felel meg a valóságnak, mintha a várost kiűrték volna.** A híres „Piccolo” című irredentista napilap palotája romhalmaz, az elkieseredett trieszti olaszok a lap háromemeletes palotáját felgyújtották és szétrombolták. Fries báró helytartó egy fővárosi napilap munkatársának a következőket mondotta:

— A helyzettel tökéletesen meg vagyok elégedve. Mindenki mindvégig helyén marad. Az entente sajtó trieszti forradalomról, irredentisták akasztásáról, tömeges menekülésről hazudozott. Mindebből egy szó sem igaz, Triesztben nincs forradalom és nem akasztanak irredentistákat.

A városban különben nincs katonaság s Manussi rendőrfőnök ötszáz állami rendőrrel tartja fenn a rendet. A helyőrség, Trieszt háziereje a hadüzenet napján elvonult, mert a hadvezetőség ezzel is dokumentálni akarta, hogy Trieszt nyílt város.

Olasz támadási kísérletek Trieszt ellen.

Budapest. A sajtóhadiszállásról jelentik: Egy olasz tengerészeti repülőgép Triesztnél a vízvezetékre bombát dobott, azonban sikertelenül, kárt nem okozott. E hó negyedikén a Panzano öbölben három olasz torpedónaszád uszályokkal megjelent, de miután három lövést adtunk le feléjük, elmenekültek. A fogoly olasz tisztak kijelentették, hogy a magyar és bosnyák katonákkal nem bírnak. A trieszti helytartó csodákat beszél a magyar honvédek plavai hőstetteiről.

Az olasz hivatalos jelentés.

Róma. Az olasz hadvezetőség 18-iki jelentése már arról számol be, hogy Tiroiban, Trentinóban és Cadorenál az ellenség tűzérével néhány támadást intézett az előretolt olasz állások ellen. Karinthiában Malborghett ellen folyik a tüzelés.

Az Isonzó vonalon — mondja tovább az olasz jelentés — Piava körül a harcok egyre nagyobb terjedelmet öltöttek és az ott elért sikerek jelentősége mindjobban előtérbe lép. (A legutóbbi magyar és osztrák jelentésekből tudjuk, hogy itt az olaszok a szenvedett véres veszteségek után pénteken és szombaton már abbahagyták a támadást.)

Az olasz repülők Görz és Gradiska körül élénk tevékenységet fejtenek ki.

Toimein — a déli Przemysl.

Lugano. Az olaszok kezdenek komoly respektussal toglalkozni a monarchia záiorodjéival. A Secotonak Caporetto-ból jelentik, hogy Toimeint triss, nagyszerűen felszerelt csapatok védik. „Sok ezer tőnyi katonaság várakozik ott a mieinkre — írja az olasz lap tudósító — olyan pompás állásokban, amelyek minden csapatnál többet érnek. Az erődítési műveket az utóbbi időben a legmodernebb rendszerben építettek ki. A terep és a távolságok tökéletes ismerete, a bőven fölhasznált vasbeton, aláaknázott futóárórendszer, elektromos árammal töltött drótakadály Toimeint valóságos Przemyslté teszi és megszázaszorozza a védők erejét. Nekünk, ha Görzhöz akarunk jutni, el kell toglalnunk Toimeint, amely nélkül az Isonzo-vidék birtoka nem lehet zavartalan. Az olasz közönségnek azonban tisztában kell lennie előre azzal, hogy milyen nagy munka lesz Toimein bevétele.

Olasz hangulat a háboru és a drágaság ellen.

Frankfurt, június 21. A „Frankfurter Zeitung” jelenti: Az „Avanti” szó szerinti szövegében közli az olasz szociáldemokrata-párt római gyűlésén hozott határozatokat. Nevezett lap kommentárokra fűz a határozatok szövegéhez, a magyarázatok nagy részét azonban a cenzura törölte. Az „Avanti” megjegyzi, hogy a cenzura szigora nem változtathatja meg a háboruval szemben elfoglalt álláspontját és felhívja a lap barátait, hogy közös propagandával szálljanak sikra az ellen, hogy a népek és fajok közt a gyűlölet magvait hintsék.

Lugano. A svájci lapok jelentik Milanóból: Naponta tíz-tizenkét sebesült szállító vonat halad Milanón keresztül. A döntően a munkásszorongók naponta tüntetnek a drágaság miatt a háboru ellen. Milanói szerkesztőségekben az eddigi hátraharcok veszteségeit harminc-negyvenezer főre teszik.

Csókolózik az olasz király.

Chiasso. Az olasz király nagyon el van foglalva: tegnap meglátogatta a caporettoi kórházat, megoskolta az összes ott fekvő sebesülteket, azután kiment a harctérre, megtekintette az ágyuk fedezékét, majd jelenlétében a legénység elsütötte az ágyut, mire ő elismerése jeléül megoskolta őket.

Hencegnek az olasz hadifoglyok.

Stándort, június 21. Ma reggel érdekes vendégek érkeztek ide, akiket nyomban elhelyeztek a kaszárnya tágas legénységi szobáiban. Olasz foglyokat hoztak, köztük öt tisztet, csinos elegáns fiukat, akik közt a legdécegebb inkább szélhámosnak, mint tisztnek nevezhető. Minden transport-állomáson más rangot mondott be. Hol herceg, hol gróf, de alább nem adja. Azt mondja, hogy Franciaország és Oroszország ellen akart harcolni a német hadseregben és most Olaszországból dezertálnia kellett, mert Ausztriát élte. E romantikus történet természetesen nem talált hitelt. Különben

igen beszédes a ravasz olasz és azt igéri, hogy elárulja az egész olasz haditervet. Különös kiűntetés-képen a fogoly olasz legénységgel együtt kell laknia, míg a többi tiszt rangját megillető megkülönböztetésben részesül és külön van internálva.

A fogoly olasz legénység: bersaglierik, alpinik és különböző olasz regimentekből való gyalogos katonák két rendes szobában laknak és ugyanolyan ellátásban részesülnek, mint a mi katonáink. Egyáltalán nagyon kiméletesen bántanak velük. A foglyok vidáman hevernek a szalmaszékelyeken és látják az arcokon, hogy nagyon meg vannak elégedve fogságba jutásukkal. Uniformisuk a legkülönbözőbb. Néhányan sötétkék mondurt és siphát viselnek. Feltűnő, hogy új bakancsaik a rövid idő alatt meglepően szétrongálódtak és fityegnek a talpaik. Jellemző, hogy mennyire örülnek annak, hogy nem kell tovább hadakozniok. Ezeknek az embereknek lelkében parányi sínes a háboru lelkesedéseket.

Aradi honvédek hősi harca Galiciában.

(Ezredparancsban megdicsért vitézség. — A plackoviec-közineki csata.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, június 21.

Galíciai hatalmas lendületű offenzívánkban, amelynek hullámai ma már Lemberg alá értek el, ott harcolnak az aradi csapatok is. Nemesak házierejük, hanem huszárjaink és honvédeink is. Amíg azonban a házierej derék katonái, a közös huszárok és néhai Cserépy ezredes nagyszerű honvédueszárjai ezredük zászlójának szereznek új dicsőséget, addig az aradi honvédek kipróbált vitézségéről más ezredek szólhatnak elismerően.

A gyulai honvédezzred törzse ugyanis Przemysl hősi védelmében vett részt, és így az ezred újabb csapatai nem kerülhettek a vitézül küzdő és végsőkig kitartó törzshöz, hanem külön, más beosztással adtak arról bizonyosságot: hogyan harcolnak az aradi honvédek.

Aradi honvédeknek is szól tehát az a dicsőret, amelyet Diósy Sándor ezredes, a szeptember 12. honvédegyezred parancsnoka, május 24-én parancsban intézett ezredéhez:

— Honvédek! Két nap és három éjjel harcoltatok előkészített állásokban küzdve szívós ellenség ellen. Minden állásból kitűztetek. Védelmi állásait ti foglaltátok el: Ezeröttszáz főnyi hadifogoly, fegyverekben és lőszerekben nagy zsákmány jutott a kezünkre. Hősök voltatok egytől-egyig! Dicsőséget szereztek királyunknak és hazánknak. Dicsőséget szereztek a honvédségnek. Dicsőséget szereztek önmagatoknak. Ti is hozzájárultatok ahhoz, hogy a honvédséget csak kalapot emelve említsék. Én is tisztelgek előttetek és mélyen meghatótt szívvel mondok köszönetet mind-egyiketeknek, legyen az bármely rendfokozatban, mert kivétel nélkül mindenki érdemet szerzett a fényes győzelem kivívásában. A május 22-én és 23-án ellenséges földön vívott plackoviec-közineki harc a 12. honvédezzred történetének örökké ragyogóan fényes lapja marad. Hazánk örök halálával tartozik azoknak a bátor bajtársainknak, akik a győzelemért vívott heves harcban hősi halált haltak. Dicsőséges emléküket alenyészhetetlen és örök büszkeségünk marad. Vitézek! Hősök! Fogadjátok meg ez ünnepélyes alkalommal, hogy szeretőt királyunk és hazánk dicsőségére mindig méltók maradtok mostani viselkedésetekhez. Éljen a király! Éljen a haza!

A parancsnok által megdicsért ezredben sok aradi honvéd harcolt és talán nem pusztá hivalkodás, amikor a tizenkettőshöz beosztott aradi fiuk büszkén mondják:

— Hiszen épen azért kapott dícséretet a szatmári ezred, mert aradi honvédek harcoltak benne!

A plackoviec-kozineki harcban csakugyan kivették részüket az aradiak. *Tebajdi* hadnagy vezetésével lelkesedéssel és feltartóztatlanul mentek rohamra és elsőek voltak a siker kivívásában. *Macskássy* hadnagy a rohamban meg is sebesült. Sokan hősi halált haltak a legénységből is és megsebesültek a galíciai csatamezőn.

Az olasz tengerpart bombázása.

(Olasz jelentések flottánk akciójáról.)

Távirati tudósítás.

Berlin, június 21.

Chlássóból táviratozza a „Berliner Lokal-anzeiger” tudósítója:

Az olasz tengerészeti vezérkar ezt a jelentést adta ki a magyar és osztrák flotta részéről legutóbb az olasz Adria-part ellen véghez vitt támadásról:

Egy magyar és osztrák hajóraj pénteken reggel ágyuzta a Tagliamento torkolatát, de torpedóvadászhajóink egy csoportja megtámadta s így az ellenség nem ért el más eredményt, csak épen egy világítótoronyt pusztított el. A mi torpedóvadászaink sértetlenül tértek vissza. Ma reggel egy ellenséges torpedóvadász-hajó sikertelenül ágyuzta a natta-raktárakat az apuliai Monogolini mellett. A Maria Graze kis kereskedelmi gőzöst egy ellenséges torpedóvadász-hajó feltartóztatta és megsemmisítette. Legénysége megmenekült.

Titkolják a bombázás okozta károkat.

Lugano, június 21. Az osztrák és magyar flotta támadása az olasz adriai partvidék ellen ezuttal is éppen olyan váratlanul történt, mint május 25-én. Reggel öt órakor egy cirkáló és hét torpedónaszád megjelent Rimini előtt, bombázta a Marecchia hidját és erősen megrongálta a rimini—ravenai vasutvonalat, a Sanot Arcangelo felé vezető táviróvonalakat elpusztította, azután Rimini ellen fordult és a kazsárnyát ágyuzta, miközben sok szomszédos házat erősen megrongált. Miután husz ágyulövés eldőrdült, Pesaro felé fordult, ahol a hidroplánok hangárjait, a világítótoronyt és a házakat bombázta.

Itt harminc ágyulövést tett és közben egy átrobogó tehervonatra célzott, amely gyorsan fékezett és indulási állomására sietett vissza. Hivatalosan semmit sem árulnak el a bombázás okozta károkról, amelyek igen nagyok.

Hol van az olasz flotta?

Róma. Az Avanti erősen cenzurázott cikkben azt írja, hogy az olasz közönség joggal veheti fel a kérdést, hogyan lehetséges az, hogy az ellenséges hadihajók bármikor zavartalanul átsétálhatnak az Adrián, holott ezen a tengeren nemcsak olasz, hanem az angol és a francia flotta is cirkál?

Rimini második bombázása.

Milano. A Corriere della Sera jelenti: Az osztrák és magyar hadihajók Riminire több mint ötven lövést adtak le. A rimini város-háza harangját félreverték, a lakosság a pincehelyiségekbe rejtőzködött el. Háromnegyed ókor reggel a hajók csatarendben állottak fel és megkezdték a város bombázását. Először a

vasuti hidra céloztak, majd iszonyu ágyudörgés közepette egynegyed hatkor elhagyták a rimini partvidéket. A lakosság előbújt rejtőkből, de szerencsétlenségére a hajók visszatértek és még iszonyubb bombázásba kezdtek.

Berlin, június 21. Idevaló lapoknak táviratozzák Luganóból, hogy Rimini bombázásakor a magyar és osztrák hadihajók ágyugolyói több mint husz embert megöltek és körülbelül ötvenet megsebesítettek. A katonai épületeken ejtett károk óriásiak. A rimini polgármestert a kormány ismeretlen okból elmozdította állásából.

Bulgária nem fordul a törökök ellen.

(Kielégített bolgár követelések. — Görög elégedetlenség az olasz hódítások miatt.)

Távirati tudósítás.

Bukarest, június 21.

Szófiából jelentik, hogy Bulgária és Törökország között az alábbi feltételekkel megegyezés jött létre:

Törökország átengedi a bolgároknak azt a területet, amely a dedeagacsi vasuti vonal és a Maritza folyó között terül el. A Maritza Drinápoly és Kara Agatsch mellett folyik el. Az átengedett terület által a bolgároknak biztosítva van a Szófia—Musztafa—Pascha—Drinápoly—Dimotika—Skufli—dedeagacsi vonal. Dimotika városát is megkapják a bolgárok. Abban az időben, amidőn a bolgárok Drinápolyt ostromolták, Dimotikában volt a bolgárok főhadiszállása. Bulgária ezen rekompenciációk ellenében kötelezi magát arra, hogy semleges marad.

Annak bizonyítékául, hogy a megegyezés Törökország és Bulgária között létrejött, tekinthető az is, hogy *Fethy bey*, aki a szóbanforgó tárgyalásokat vezette, Konstantinápolyba utazott. Onnan Gallipoliba megy, hogy mint tábornok a reá bizott magasabb katonai parancsnokságot átvégye.

Bulgária válasza az ententenak.

Bukarest. Amint a „Bukarester Tagblatt” biztos forrásból értesül, a bolgár kormány által a négyesszövetség jegyzékére adott válasznak alaphangja az, hogy Bulgária a macedon kérdést saját javára akarja rendezni. Hogy pedig eme egyetlen kérdés felszínén maradjon, a törökökkel a Dedeagacsba vezető vasutvonal vitás pontjaira vonatkozó határkiigazítás kérdésében oly tárgyalások indultak meg, melyek alkalmasok a két állam közötti teljes megegyezést létrehozni.

Görögország nem avatkozik a Dardanelle-harcba.

Bukarest, június 21. A hivatalos „Echo de Bulgarie” a görögországi képviselőválasztások eredményével foglalkozva, a többek között a következő kommentárral emlékezik meg Venizelosz győzelméről: Venizelosz győzelme se nem rendkívüli, se nem váratlan. A bolgár hivatalos lap azután megjegyzi, hogy a helyzet február óta megváltozott és az a 15.000 ember, amelyet Venizelosz a törökök ellen akar küldeni, semmit sem csinálhat ott, ahol 60.000 angol és francia nem tudott eredményt elérni. Sőt, mi több, a görög vezérkar megmarad azon meggyőződése mellett, hogy a végleges győzelem a németeké lesz. Görögország tehát nem csinál háborút.

Tiltakozás az olaszok erőszakossága ellen.

Bukarest, június 21. Az Athénben megjelenő „Akropolis” írja:

— A kormány elhatározta, Rómában erőlyesen tiltakozni fog az ellen, hogy a Dodekani szigeten tartózkodó olaszok az ott lakó görögöket erőszakkal kényszerítsék a hadseregbe való belépésre.

Az „Akropolis” szerint az olasz hatóságok a lakossággal szemben nagyon durva és erőszakos magatartást tanúsítanak.

Román tisztok a német hadseregről.

Bukarest. A „Moldova” írja a következőket:

— A romániai katonák kezdik lerézni a baljóslatu politikások befolyását. Ismét szakemberek lesznek és elsősorban a haza üdvére gondolkodnak. A német csapatok által az oroszok ellen intézett legutóbbi galíciai támadások a román tisztoknál ószinte csodálkozást idéztek elő. Mindenütt dicsőítőleg beszélnek arról az intelligenciáról, amellyel a német vezérkar tervei megnyilatkoznak és arról az erőről, amellyel azokat végrehajtják. A francia iskolákban tanultuk — mondotta a napokban egy román vezérkari tiszt, — hogy a világ legjobb hadserege jelenleg a német. Mindenki belátja azt, hogy egy jól vezetett hadsereg mire képes egy számtalan, de rosszul szervezett és rosszul vezényelt csoporttal szemben.

H I R E K.

— **Andrássy Gyula gróf villát vásárolt a Svábhegyen.** *Budapestről* jelentik: A Svábhegy egyik legismertebb nyaralóját, amelyet néhai Wahrmann Mór építtetett, s jelenleg egy német főnemesi család, a Horn báró család birtokában állott, százötvenezer koronáért megvásárolta Andrássy Gyula gróf.

— **Két fiatal pap első miséje.** Vasárnap reggel megható és lélekemelő ünnepélyességgel tartotta a minoriták templomában első miséjét a csanádi egyházmegye két fiatal felszentelt papja. A kettős primiciának előkelő egyházi vendégei is voltak: Aradra jött *Glattfelder Gyula dr.* csanádi püspök és *Robitsek Ferenc dr.* kanonok a budapesti papnevelő intézet helyettes igazgatója, akinek az egyik ifju pap tanítványa volt. Reggel hét órakor *Monay Ferenc dr.* plébános vezette ünnepélyesen az oltárhoz a magyar minoritarend legifjabb áldozópapját, *Balogh Imre dr.-t*, aki legutóbb a minoriták római intézetében tartózkodott és a háboru kitörésekor tért haza. Kilenc órakor *Metzger Márton dr.* manuduktorságával *Réthly Imre* mondotta el első miséjét, amelyet *Robitsek dr.* kanonok emelkedett egyházi beszéde követett. A ritka és megható egyházi ünnepre a minoriták temploma előkelő és áhitatos közönséggel telt meg.

— **Másfélmillió hadifogoly.** A *Bayrische Staatszeitung* számitásai szerint június 14-ig német és osztrák-magyar hadifogságban összesen 1,610.000 ellenséges katona volt és pedig 1,246.000 orosz, 255.000 francia, 24.000 angol, 41.000 belga és 50.000 szerb.

— **Adomány.** *Bing Vilmos ur* által az „Aradi Kereskedők Körének” hagyományozott 500 korona névértékű 4% Magyar korona járadék kötvényt az örökösök által az Aradme gyei Takarékpénztár útján kiadva, mai napon hálás köszönettel átvettük. Arad, 1915. június hó 21. Az „Aradi Kereskedők Köre” nevében Erdős Pál alaptólke-gondnok, Kneffel Lajos elnök.

— Az új termés értékesítése és a kereskedők. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés összehívására ma délelőtt az egyesülési vidéki kerületeinek képviselői számos vidéki gabonakereskedő részvételével értekezletet tartottak, a melyen az új termés értékesítésének módjával foglalkoztak. A rendkívül népes értekezletet Sándor Pál orsz. képviselő, az Omke. elnöke vezette. Az értekezlet egyhangulag állást foglalt az ellen, hogy a megalkulás előtt álló Hadi Termény Részvénytársaság tevékenysége által csak egyes fővárosi gabonakereskedők és bankok vehessenek részt a gabonaértékesítés munkájában. Határozati javaslatot fogadtak el, hogy minden gabonakereskedő, a ki a Hadi Termény Részvénytársaságnál bizonyos óvadékot, vagy garanciát nyújt, jogosítva legyen bármely termelőtől a maximális áron gabonát venni és ezt a Hadi Termény Részvénytársaságnak a megállapítandó közvetítési jutalék hozzászámításával tovább adni. Az értekezlet hálaival ismerete azokat az eredményeket, a melyeket a kérdés eddigi fejlődésében Sándor Pál elért és fölkérte, hogy főként a vidéki gabonakereskedelem jogos érdekeinek megóvása érdekében illetékes helyen minél nagyobb eréllyel járjon el. A Hadi Termény Részvénytársaságra nézve örömmel vették tudomásul, hogy annak igazgatóságában az Omke elnökén kívül egy vidéki gabonakereskedő is helyet fog foglalni. Érdeklődést keltett a vidéki felszólalók mellett Vágó József, a budapesti kereskedelmi és iparkamara titkárának beszéde, a ki a fogyasztók érdekeire azt a kívánságot tolmácsolta, hogy az új buza maximális ára, a kedvező terméskilátásokat és a megnövekedett gazdasági üzemi kiadásokat egyformán számításba véve, métermázsnaként harminc koronába legyen megállapítva. Az értekezleten az O. M. K. E. aradi kerülete részéről iltói Adler Andor, Faragó Rezső kereskedelmi titkár és Mátyási Jenő kereskedelmi és iparkamarai segédtitkár voltak jelen, közölök Adler Andor hosszabb felszólalásban toglalt állást a vidéki kereskedők jogai mellett.

— A petroleumhiány és Galícia visszafoglalása. Budapestről jelentik: Hónapok óta tart a petróleum és benzín folytonos drágulása, ami nemcsak az alsóbb néposztályokra volt súlyos teher, hanem a közlekedés lebonyolítását is lényegesen megnehezítette. Most, hogy Galiciát jórészt visszafoglaltuk, remélhetőleg hamarosan megjavul a helyzet és elegendő petroleum fog rendelkezésre állani. Mindenesetre fontos az is, hogy a nyersolajforrások birtokosai ne hajtsák fel tovább az árakat azon a címen, hogy a hadjárat során a telepek némi kárt szenvedtek és így a kitermelés nem mehet a régi keretek közt. A legcélszerűbb volna, ha a kormány rátenné a kezét a meglévő készletre és megállapítaná a maximális árakat.

— Korcsmai verekedés. Az Urbán Iván utca egyik korezmájában ma borozás közben heves szóváltás támadt Popeszkú Milutin szakaszvezető és Urzsán József káplár között, akik mind a ketten a 33. gyalogezred katonái. A két altiszt dulakodni kezdett és a verekedés közben a káplár bajonettjével leszúrta Popeszkú szakaszvezetőt. A súlyosan megsérült katonát kórházba szállították, Urzsánt pedig katonai őrségre kísérték a váróházba.

— Koszorumegváltás. Krausz Samuné urnő (Lovasipusztá) 50 koronát küldött néh. özv. Basch Lipótné ravatalára szánt koszoru megváltására az aradi izr. jótékony társaságnak, mely kegyeletos és nemesszívű adományért ez uton mord köszönetet az elnökség.

— Köszönetnyilvánítás. A Weitzer János-utcai kórház vezetősége a következő adományokat nyugtázza köszönettel: rétháti Kövér Márton 50 kor., Stein Zsigáné 30 kor., Weisz Márkus 20 kor., egy virágkosár kísorsolása 24 kor., Lusztig Armin és neje 10 kor., özv. Nagy Farkasné 10 kor., Singer Ede 10 kor., Schenk Samu 10 kor., Holänder Miksa 5 kor.

— Lembergől — Lembergbe. Érdekes levelet kapott a galíciai harctérről St. aradi kereskedő zászlós fiától.

— Drága jó Szüleim! Tudatom veletek, hogy ismét azokon a helyeken megyünk keresztül, mint a mikor L.-t kiürítettük és elvesztettük. Milyen nagy a különbség az akkori szomorú órák és a mostani diadalmas napok között. Akkor visszavonulásban voltunk, valamennyien lehagoltak, kedvtelenek, most felémelt fővel, büszkén, jó kedvűen és a mi a fő, győzelmesen megyünk előre. Sohse hittem volna, hogy a sok apró g.-i községet mint kedves ismerőst fogom üdvözölni. Nagy örömmel és lelkesedéssel fogadnak bennünket, mindenütt azt mondják, hogy mi vagyunk az igazi vendégek, mert mint egy helyen a vendéglátó lengyel zsidó megjegyezte, az oroszok is vendégek voltak, azonban tudták, hogy ők nem maradnak sokáig, majd hozzátette:

„Wieviel lieber se ach Euch da als die lausigen Russen . . .“

Felesleges mondanom, hogy mindenféle fényesen megvendégelnek bennünket, azonban a z.-i kedves napokat, a kitűnő ellátást, a jó finom kóser kosztot sohasem fogom elfelejteni. Fájó szívvel gondoltam az ott eltöltött kellemes napokra, a mikor a hídfő közelében alakadtunk. Annak idején betegem kerültem ki a l.-i kórházból és mert ideje korán kiürítették a várost, szerencsésen hazakerültem. És a mikor most egészségesen ismét itt vagyok, kérem a Mindenhatót, hogy most is a győzőkkel a városba kerüljek, de egészségesen. Remélem, hogy ez az idő rövidesen bekövetkezik és legközelebb innen foglak benneteket hogylétemről tudatni. Sokszor csókol titeket szerető fia-tok: Gy.

— Az Aradi Közlöny zászlója aradi harcosoknak. A 28. tábori vadászzászlóalj katonái köréből azzal a kéréssel fordultak az Aradi Közlönyhöz, hogy adjunk a harcra kész katonáknak magyar nemzeti színű zászlót, amelyet büszkén visznek magukkal és diadallal hoznak vissza. Mint már annyiszor, ezuttal is szívesen teljesítettük a kérést és az „Aradi Közlöny az aradi harcosoknak“ — „Ha isten velünk: ki ellenünk“ felirású hatalmas nemzetiszínű lobogót vasárnap adtuk át ünnepélyesen a vadászok kiküldötteinek.

— Köszönetnyilvánítás. Néhaj Nádasdy Tamás gróf ur örököseinek nagyratosi gazdasága alunított kórház betegei javára 8 és fél zsák lisztet volt kegyes adományozni. A nemeselektű adományért ez uton is hálás köszönetet mondok úgy a Vörös Kereszt egyesület, mint a sebesültek és a magam nevében. Dr. Trailescuné, a Deák Ferenc-utcai kórház vezetőnöje.

— Halálozás. A fővárosban tegnap elhunyt Kéri István dr. nagytekintélyű orvos. Az elhunyt kiváló orvosnak Aradon számos ismerőse és tisztelője volt. Az idős ur már hosszabb ideje minden nyáron Mezőháza nyaralt a különben is erős szálak tüzték Arad megyéhez: atyja, Kéri Imre évtizedekig Borossebes orvosa volt. Kéri Imre a maga korának egyik legkiválóbb, legnagyobb tudású férfiúja volt, valóságos polihisztor, akit meleg barátság fűzött Fábrián Gáborhoz, akivel nagy irodalmi értékű levelezést is folytatott. Kéri Imre tagja volt a Magyar Tudományos Akadémiának is.

— Szökés a harctérről. Az aradi éjjeli életnek egy ismert alakja tünt el néhány nap előtt a városból: az a kis gyerek, aki karján a kis vasládával minden éjjel végigjarta a kávéházakat, vendéglőket, vingai bonbonokat kínálva. A gyereket ismerte mindenki Aradon és ő is ismert mindenkit: egyik kávéházból a másikba vitte a híreket: X ur itt mulat. Y ur azt izenni, tüssék a Keresztos menni. A kis vingai gyerek néhány nap óta eltűnt. A múlt hét közepén megszökött hazulról és csak üzenetet hagyott hátra, hogy a harctérről megy. Apja feljelentésére a rendőrség keresi.

— Apróhirdetések az „Aradi Közlöny“ részére felvételnek a Messenger-boy irodában Deák Ferenc-utca 8. Ugyanitt kapható az Aradi Közlöny.

— Papírnyelvből nagy engedelményt nyújt viszonteladónak Kerpel papírnagykereskedése.

— Eg az erdő. (Az Urania napi két nagy bemutatója.) Nagy sikerrel kecségtetett a színház tegnapi két slágere, de a hatás, melyet a két kép aratott, minden várakozást felülmúlt. Elénk érdeklődéssel figyelte a közönség a kitűnő dráma minden jelenetét, a vad indulatokkal, durva, kegyetlen erőszakoskodással telt, de alapjában véve mégis szentimentális drámát, a gonosznak a szerencsétlenül való küzdelmét. Mindaz, ami ebben a szép drámában le van írva, oly kedves, annyira a lelkekhez szól, hogy lehetetlen meghatottság nélkül végignézni. Kitűnő a kép kiállítás, szereplői pedig elsőrangú művészek, kik a dráma nívóját nagyban emelték tökéletes játékkal. Hangos derűséget keltett ezzel szemben a színház tegnapi szellemes vigjátéka. „Három napi egyes“, katonai vigjáték, legközelebb az Urániában. 5

— Egy kis árjegyzék kivonatai Fischer áruházának a Szabadság-téren, u. m.: nyers seiyem női és férfi-ernyők Kor. 4.50 fillér, férfi cérna-harisnyák katonák részére is megfelelők, 50 fillér párja. Turista ingek nagy választékban 3 korona darabja, rövid alsónadrágok 1.50 fillér. Mindenki keresse fel a Fischer áruházat a Szabadság-téren. Fénykép kedvezmény. 227

— Írásmunkák, sokszorosítások, írógépjavitások, előnyös árban eszközöltenek. Gyors, gépiró és könyvelői szaktanfolyam Ziffer és Hollós Br. Bohus-palota. 1887

— Felhívjuk a tanuló ifjúság figyelmét a szünidő alkalmából Kerpel Izsó 100.000 kötetes kölcsönkönyvtárára.

TANÜGY.

Az Arad városi női ipariskola kiállítására.

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, június 21.

Nem a megszokott helyen, nem az ismert termekben járjuk ez idén végig. Ott, hol tavaly ilyenkor tolongva szemléltük a felhalmozott munkákat — hazánk hősi fiait ápolják, kik ott várják sebeik gyógyulását; az iskola kórházzá alakult.

A Reinhardt, valamint Pick-égek kirakatainak tükrablakai mögött helyezték el az idei tanév végén azon tárgyakat, melyeket a hadi célokra szolgáló tömeges munkák elkészítése után fennmaradt időben dolgoztak az iskola növendékei.

A női ipariskola kettős célját szolgáló irány a jelen kiállításban is megnyilatkozik: karöltve látjuk abban a hasznosat a széppel. A jelen nehéz idők rányomták bélyegüket a kézimunkák vállajaira is. Dismunka kevés — de annál több varrás és himzés készült az iskolában.

A kiállított kézimunkák sorában feltűnnek: Schelly Magda himzett és aszurozott ingrészei, monogramjai, fehér himzett diványpárnája és gyönyörű munkás madeira terítője, Hofbauer Mici madeira és richelien zsebkendője, Horváth Etelka és Hofbauer Nusi párnái, Sándor Giza, Korányi Rózi és Hents Katica szépen varrott és himzett fehérneműi, Csinos himzést és varrást készítettek még Kovács Magda, Günther Poldi, Wittmann Anna, Wagner Irén és Málly Sarolta. Wagner Elza szép richelien futót és rece-kockákat, Halpern Jolán madeira miliót és igen munkás futót, Iritz Ilona mezőkövesdi gallért, Korányi Rózi ugyanilyen bluzt készítettek. Csinos Kovács Magda párnája és szép Sándor Giza színes himzésű terítője. Külön csoportot alkotnak a rajzok, festések és iparművészeti tárgyak. A jó meglátás és gyors munka elsajátítását a természet után való rajzolás és festés gyakorlása adja meg a növendékeknek. Ugyesek e téren Schelly Magda, Sándor Gizi, Hents Kató, Málly Sari, Kovács Magda, Hofbauer Anna és Mici, Wagner Elza és Hunyadi Boska. Az iparművészeti munkák különböző ágaiból ott látjuk a fafestés, legető munka, selyem-, bársony- és mosható szövöftetés, bársony-égetés, porcellán-festés, fémdomborítás és battikmunka változatait. Először vette fel

programjába a női ipariakola a battikmunkát. Schelly Hajni dobozának tetejét díszíti ezzel, még pedig legértékesebb formájában, mint *reliéf*-bástik.

Ugyancsak a fémdomborítás legnehezebb változatát látjuk Schelly Hajni tükör- és képkeretein. Mindkettőn mint *fémdomborítási applikáció* szerepel a munka gyönyörű kivitelével tanúságot *éve* készítőjének kiváló ügyességéről.

Igen hatásos fémdomborítást mutatnak még Lenkovitz Elza cserép-rejtői és izléses gyógy-szerszerekre nyújtója.

A *festésben* első helyen Schelly Magda két — magyar motívumokkal ékített asztalkáját említjük. Mindkettő új tervezésben mint kivitelben egyaránt szép.

Tetszetősek még Hofbauer Anna magyaros ékítésű tálcái, Korányi Rózsi doboza és két, intarzia utánzatu kerete, Kovács Magda finom rajzu kesztyűtartója és Sándor Gizi esinos tálcája.

Epen oly praktikusak, mint szemnek kellemesek: Hofbauer Anna *mosható festéssel* díszített falvédője és Sándor Gizi ugyanilyen technikájú asztalfutója és kizitaskája. Lenkovitz Elza négy porcellán vázát kedvesen díszített festéssel. *Selyemfestésben* kitűnik Lenkovitz Elza vadrózsás terítője, továbbá szépek Hofbauer Mici zsebkendőtartói. A *báronyfestés- és fényégetésnek* kimagasló technikával készült képviselői a két párna, a melyet Schelly Hajni dolgozott. Csak ki maga is műveli e munkát, ítélni meg teljesen milyen értékes e két darab.

Lenkovitz Elza és Hoffmann Anna is szépet nyújtanak e téren. Előbbi izléses kizitaskát, utóbbi érdekes tervezésű árvácskás párnát készített.

Nem hagyhatjuk említés nélkül, hogy a Reinhardt-cég szíveségéből a tanév folyamán már egyszer kiállítást rendezett az iskola, melyen nagy tömeget láttuk a hadi ólókra felajánlott fehérneműeknek, hősapkáknak, érmelegítőknak, mellényeknek s egyéb meleg, varrott és kötött holmiknak; elkészítésükben külön magemlítést érdemel: Molnár Anna és Irma, Morócz Irén, Stole Erzsé, Lukács Etel, Smikál Lajosné, Pálmai Margit, Pepoli Mici Robinek Lujza, Dobrósi Irma és Szigeti Margit buzgósága.

Festettek ezenkívül a növendékek 100 db. fali naptárt, melynek eladási összege — 100 korona, — a Vörös Kereszt javára fordított.

A kézimunka-oktatásban elért szép eredmény Csurgay Ilona szakavatott vezetését — a rajz, festés és iparművészeti munkák terén látható gyönyörű haladás pedig Steinitzer Jenny finom izlését és célravezető tanítását dicséri.

A kiállítás még ma délutánig látható.

Feladás szerkesztő:

Rudnyánszky Endre.

NYILTTÉR.*

Dr. Munk Béla

m. kir. államvasuti főorvos

rendel belbetegeknek délután 3—4-ig, vasár- és ünnepnap kivételével.

Lakás:

Erzsébet királyné-körut 33., II. e.
törvényszéki palotával szemben. 2198

MUSCHONG

BUZIÁSI PHÖNIX

vasmentesített szénsavdús természetes ásványvíz.

UDIT, EROSIT, GYOGYIT.

Borhoz és pezsgőhöz kitűnően alkalmas.

Bakteriummentes asztalivíz (radioactive.)

FÖLERAKAT ARADON: ötv. Winkler Sándorné, Magyar-utca 4. szám. Telefon 598.

* Az ezen rovat alatt közlöttékért nem vállalunk felelősséget.

APOLLO
SZINHÁZ.

Június hó 22-én, 23-án
kedden és szerdán

MESSTER-FILM:

**Utolsó
pillanatban**

Izgalmas detektív dráma 3 felvonásban.

Az előadások 1/2, 6, 1/8 és 9 órakor kezdődnek.

Nyomtatványok

esinos kivitelben készülnek az Aradi nyomda r. t. nyomdájában.

6 gymnasiumot végzett fiatalember, aki a szünidő alatt a gyógyszerészettel foglalkozni akar, felvétetik Hajós Árpád gyógyszer-tárában.

Gyöngyfehér fogakat

nyerünk a

Doré fogpaszta

használatával. Nem habzik! A szájüreget desinficiálja, utóíze igen kellemes. Ara egy porcellán-szelencének 60 fillér.

**Lábizzadás,
kézizzadás**

biztosan és leggyorsabban elmúlik a „PEPPO” folyadék és Peppo” hintőpor segítségével.

Szárít! Szagtalanít!

Peppo folyadék ara utasításnál 1 korona.
Peppo-hintőpor ara utasításnál 70 fillér.

Fenti szerek kizárólagos készítője és egyedüli nagy raktára:

HAJÓS ÁRPÁD

Gyógyszertára Arad, Andrásy-tér 22. sz. (Megyeházzal szemben.)

A szépségápolás titka a használandó szépitőszerek helyes megválasztása! Ime ez az oka miért oly kedvelt

Rozsnyay Serail arckenőcse
Rozsnyay Serail krémje.

Mindkettő kipróbált jó hatású készítmény. I tégely kenőcs 1 korona 40 fillér. I tégely orém 1 korona.

Szines araporok!!!

Próbadoboz 50 fillér! Kék, zöld, illa, testszin, sárga, barna Szinházi vagy este kávéházi világításnál osodás hatású.

Kapható:

1845

Rozsnyay Mátyás gyógyszer-tárában Arad, Szabadság-tér.

Figyelem! Ujdonság!

Szorult helyzetben jó tanács sokat ér!

A folyton növekvő hus-árak miatt nehéz a t. fogyasztó közönség igényeit úgy kielégíteni, hogy az kevés pénzért jót egyen! Hogy ezt lehetővé tegyem, bevezettem

a vegetárius élelmi cikkeket,

melyek által bebiztosítom, hogy olcsó pénzért is jót lehet enni.

Arak:

Tejföllel habart zöld borsó 60 f.	Tejföllel habart Spárga... 70 f.	Turós rétes egy adag... 60 f.
" " " bab 60 f.	Vajas burgonya... 50 f.	" lepény egy adag... 60 f.
" " " tök 60 f.	" rántott hal... 70 f.	" palacsinta egy adag 60 f.
" " " Carfiol 70 f.	" főtt és sült tészták . 60 f.	" dereje egy adag... 60 f.
Abonnenseket elvállalok, naponta új étlap.		Mindennemű tejeves... 30 f.

Kiváló tisztelettel

2077

özv. Krauszmann Sománé vendéglős, Asztalos Sándor-utca 9.

Birtokosoknak, gazdáknak
cséplésre, üzemeknek,
malmoknak ajánlok

elsőrendű zsilvölgyi
darabos szenet
igen méltányos árak mellett

Roth József
szénkereskedő, Arad. 2117

Izr. Leányinternátus
József főherceg-ut 19. sz.
I. emelet.

Elsőrangú okleveles tan-
erők, gondos nevelés, mo-
dern berendezés. Elemi és
középiskolai előkészítés és
továbbképző tanfolyam. Kül-
ön tárgyak: Idegen nyelv-
vek, festés, zongora és mű-
vészi kézimunkák.

Beiratás június hó 30-ig.
Kívánatra prospektus díjtalan.
Igazgató tulajdonos:

Stern Ilonka,
okl. tanítónő. 2027
933. Telefon szám 933.

A gondos, jó munkájáról el-
ismert

harisnyakötőde

Andrássy-tér 20. szám
(Fischer Elíz-palotában)

1987
ajánlja magát a helybeli, mint
vidéki b. közönség figyelmébe.

ZSIR

prima, egészséges
idei disznózsir kap-
ható 10 kilogram-
tól kezdve 2147

kg-ja 4.80 K.-ért

Kalmár Endre

Arad, Asztalos Sándor- és
Chorin-utca sarok.

670. Telefon szám 670.

Legfinomabb

Petroleum

Str. 56 fillér.

1011

Braun N. A.

festékraktárában

Arad, Boros Beni-tér 7.

Tanítónőképző intézeti tanfolyam

vezetősége felelősség mellett
készít elő növendékeket. —
Beiratkozhatni július 15-ig
minden d. e. 10—12-ig, d. u.
4—5-ig lehet Aulich Lajos-
utca 20., földszint 7. 2248

Új cukrászda.

Értesitem az igen tisztelt fo-
gyasztó közönséget, hogy Asztalos
Sándor- és Chorin Aron-utca
sarkán

cukrászda üzletet nyitottam,

ahol állandóan készletben tartok
mindennemű finom, friss sütemé-
nyeket olcsóbban mint bárhol.
Fagylaltok: kis adag 32 fillér,
nagy adag 48 fillér. Egész jeges
kávé 50 fillér.

Bármilyen megrendeléseket pon-
tosan eszközök és hához szállít-
tok. — Szíves pártfogást kérek,
kitűnő tisztelettel 2172

Fejér János,
cukrász.



Ablakredők

Valódi amerikai önműködő
ablakredőnyök gyári rak-
tára, valamint valódi

lignum sanctum-
tekegolyók és bábuk

legjutányosabb árakban kap-
hatók:

Zimmermann Ignác

norinbergi, diszmu- és játék-
áru üzletében 1581

Arad, Szabadság-tér 21.

Burgonya

waggontételenként
és mázsánként kap-
ható

Kalmár Endre

Asztalos- és Chorin-u. sarok.
Telefon 670. 1287

Használt ólom
megvételre kerestetik.

Apró hirdetések.

Tudnivaló az apróhirdetésekről:

Az apróhirdetések díja a szavak száma szerint számítódik.

Minden szó 4 fillér. Vastagabb betűkkel 8 fillér.

Vastagabb betűkkel kívánt szavak aláhúzással jelzendők.

A legkisebb hirdetés 60 fillér.

Az apróhirdetések előre fizetendők.

A hirdetések délután 1/6 óráig vétetnek fel.

ELLÁTÁS.

Uri család

asztalnál elsőrendű ebédkoszt, eselleg vacsora is, havi bérletben kapható. Bővebbet Andrassy-tér 8. szám, I. emelet.

ÜZLETEK.

Andrassy-tér 8.

száma házában egy kisebb üzletteliség — különösen dohányüzletnek alkalmas — azonnalra kiadó. Bővebbet az „Aradi Közlöny” kiadóhivatalában, József Könyvesg-ut 22. szám.

KIADÓ LAKÁS.

Egy különbejárata

csinosan bútorozott nycsi szoba kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 2246

Erzsébet királyné-körút 18.a.

száma ház első emelete, mely modern ötszobás lakásból áll, azonnal vagy 1 évi augusztus hó el-sejére kiadó. 2248

ALKALMAZÁST KERES.

Tisztoságos

fiatal özevgy asszony mindenek főzőnőnek ajánlikozik, ugyanott egy kis leány gyermek mellé. Varjassy Lajos-utca 218. szám. 2250

Nyugdíjas vasutas

könyvezetől, irodai, vagy bizalmi állást elváltai. Cim a kiadóhivatalban. 2248

Gazdatiszt

38 éves nős, gyermektelen, kisebb gazdaság üzemeltetését elváltaija. Cim a kiadóhivatalban. 2211

ALKALMAZÁST NYER.

Fiatal fűszeres segéd

julius 1-re keresetlik. Sáfrán Emil, Gyorok. 2287

Házmeester keresetlik.

Bővebbet Alsómarospart 10. sz. 2240

Gépész

lehetőleg téglagyári gyakorlattal, azonnal beléphet Pollak téglagyár, Nádor-u. 14. 2241

Egy nagyobb kifutó fu

felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Két kis fu mellé

14—15 éves értelmes leány felvétetik. Jelentkezhetni Andrassy-tér 26., IV. sz. lépcső, I. emelet, ajtó 20.

Kereskedősegéd

a német és rövidára szakmából, ki a német, román és szerb nyelveket bírja, azonnali belépésre kerestetik Stefan Péternél, Perjámos. 2174

Egy fiatal

fűszerkereskedő segéd, azonnali belépésre felvétetik. Ajánlatok Roth Vilmos, Lupény cimre küldendők. 2238

VÉTEL ÉS ELADÁS.

Jókarban levő

boroshordók eladók. Cim a kiadóhivatalban. 2245

Eladó

egy teljesen jókarban levő Singer-varrógép, jutányos áron. Megtekinthető a délelőtti órákban Deák Ferenc-utca 29. sz., I. em., ajtó 2. 2289

Motorkerékpár

4. H. P. 2 hengeres, kitűnő állapotban, clesón eladó. Florián-utca 18., Biener-ház, földszint. 2288

„Eos”

a világ legjobb szintelen cipőtisztító szere laok és számos bőrcipőkhoz. Tisztít és fényesít. Kapható kizárólag a Cipő Törszében. Apollo mozd mellett. 5161

Ajánlok

prima raffiát legolcsóbban Roth József, Kötvös-utca 8. Telefon 68. 1706

Háztartási cikkek

és bútorok elköltözés miatt, jutányosan eladók. Weitzer János-utca 8. H. 2612

Papírszalvéta

1000 darab 5 koronásért kapható Pichler Sándor papírkereskedésében, Szabadság-tér. 781

Használt kerékpárt

megvételre keresek. Losonczy Lajos ékszerész, Szabadság-tér 1. szám. 2202

Kerékpár

keveset használt, teljesen jókarban, eladó Varjassy Lajos-utca 178. sz. 2208

Egy 6 lóerejű

cséplő garnitúra eladó. Ertekezhetni lehet Nagyvárad-ut 10., az üzletben. 2229

Első minőségű

romániai disznósír kgz.-ként 4 kor. 40 fillérért kapható, Nagy Farkasnál. Aradon. 2218

KÜLÖNFÉLE.

Elveszett

egy szentbernáthegyi kutya „Nero” névre hallgat, megtaláló jutalomban részesül. Cim a kiadóhivatalban. 2242

9 hónapos kislány

nevelését i. évi június hó 1-től mely asszony és mily havi összegért hajlandó elvállalni. Ajánlatok a pontos cím megjelölésével, i. hó 28-ig a kiadóhivatalba küldendők. 2247

T. gazdaközönség

figyelmébe!

Aratási és cséplési idényre:

Gépfagygyut,

Gyantát,

Gépolajat,

Kocsikenőcsöt,

Kőolajat.

Szőlőpermetezésre

rézgálicot

legolcsóbb napi áron ajánl

Hubert József

Arad, Szabadság tér.

Telefon 262.

Tégla.

Marosparti telepemről jóminőségű II. osztályu kézi téglazezrenként 20 korona árban eladó. Nagyobb vételnél árengedmény. 2188

Pollak Sándor

gőztéglagyári Arad—Mikolaka.

Városi iroda Nádor-utca 14. Telefon 938.

Költözők

figyelmébe!

villany bevezetéseket, csillár átszereléseket jutányosan végez 481

Kalmár József

villanszerelési vállalata

Arad, Salac-utca 2. sz.

242. Telefonszám 242.

Karwini

kocka szén

Karwini

koksiz

megrendeléseket waggonszámra s azonnali vagy későbbi szállításra legjutányosabb áron házhoz szállítva elfogad:

Pollak Sándor

gőztéglagyári irodája Arad, Nádor-utca 14. 2125 Telefon 938.

Aranyat

és

Ezüstöt

legmagasabb áron vesz, vagy becserél; ugyszintén régiségeket vesz és elad 693

Losonczy Lajos

óras és ékszerész üzlete

ARAD, Szabadság-tér.

Telefon 944.

14792—1915.

Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur értesítése szerint az elesett tisztek és legénység emlékére azok arcképeivel ellátott népszerű könyv fog kiadni.

Felhívjuk városunk lakosságát, hogy a gyulai 2. honvédszolgálatvezető kőtelékébe tartozott s elesettek fényképelt, rövid életrajzi adatokkal ellátva Gyulára, a 2. honvéd gy. e. Pótzászlóalj hivatalnak minél rövidebb idő alatt be-küldjék.

Arad, 1915. június 12.

A városi tanács.

Keresek megvételre

1916. évi március hó végéig való folytatolagos átvételre 1000—1500 waggon 2196

tűzifát,

mely gravitáljon Budapestre, esetleg Debrecenbe is.

Pollak S. Zsigmond

Debrecen, Deák Ferenc-ut. 9.